

El Ideal Gallego

Año XXXVI.—Núm. 11.073.—Avenida de Rubiñ, 16.

LA CORUÑA, MIÉRCOLES, 22 DE OCTUBRE DE 1952.

PRECIO: 70 céntimos ejemplar

Independencia total pide ahora Túnez

En el terreno de la economía colaboraría con todos los países, y con Francia en primer término

SEDE DE LA ONU, 21.—El presidente de la delegación tunecina, Saleh Ben Yusef, ha dicho que su país necesitaría reanudar las negociaciones directas con Francia, sólo en el caso de que tales conversaciones se celebrasen bajo los auspicios de las Naciones Unidas.

Declaró que Túnez pide una independencia total de Francia; pero "la independencia que nosotros deseamos—dijo—no excluye la cooperación económica con las demás naciones y con Francia en primer término. Es-

peramos que nuestra independencia significaría una activa contribución a los intereses estratégicos del mundo libre".

Agregó que las conversaciones tendrían que celebrarse con representantes legítimos del pueblo tunecino y que "el Gobierno de Chenik es el único Gobierno legítimo de Túnez". Reveló que el Bey informó al presidente Auriol en una carta, de que nunca había retirado su autoridad a Chenik. (El primer ministro Chenik se encuentra detenido en su domicilio de Túnez, y los asuntos del país están administrados por el Gobierno que preside Salah El-Mehdi Bacouche).

Dijo también Ben Yusef, que las propuestas francesas son contrarias a los derechos del pueblo de Túnez y que el debate sobre la situación del país en la Asamblea es más urgente que nunca. Terminó diciendo que trataría de hablar ante la Asamblea y ante el Comité de Seguridad para exponer los puntos de vista de su país. (EFE).

En este número

Aumentará en un 50 por ciento el comercio con Alemania

Finalizaron en Madrid las conversaciones hispano-francesas

Se creará una comisión para mantener las relaciones comerciales en clima favorable a los dos países

CRONICAS de Washington, Paris y Basilea

El arma secreta del Español C. F.



BARCELONA.—Inhalador de oxígeno que utilizan los jugadores del equipo catalán para alcanzar el mayor rendimiento posible en el terreno de juego. De ahí la triunfal campaña del histórico club que tiene doce puntos ganados en los seis partidos que se llevan jugados del torneo liguero. (Foto CIFRA).

El Capitán con sus soldados



EL primer ex combatiente de la Cruzada y el primer combatiente de la paz volvió a reunirse con sus viejos camaradas y soldados; los años han cubierto de líneas y hebras blancas las sienes de todos ellos, y en esos surcos está sembrada la realidad presente y asentada la promesa de un futuro mejor: son señales de dura y fatigosa labor, comenzada en el 36 y continuada día a día; primero con el arma al brazo y luego en la vida misma; para elevarse sobre la pobre realidad de un mundo desquiciado que ellos tuvieron que combatir a pecho descubierto. El Caudillo Franco estuvo otra vez con sus hombres a recibir su afecto y su entusiasmo y a devolverles ánimo para continuar la labor emprendida.

En el Alto de los Leones de Castilla, en el mismo lugar donde la metralla sego y mutiló los cuerpos de muchos camaradas, volvieron a reunirse los combatientes de la última reconquista de la Patria; renacida entre heroísmos y sacrificios.

NUEVA YORK, 21.—El "New York Times" publica una información del discurso pronunciado por el Jefe del Estado español, Generalísimo Franco, en la concentración de ex combatientes españoles celebrada en el Alto de los Leones. Otros periódicos insertan también una referencia del discurso del Caudillo de España difundida por una Agencia informativa. (EFE).



El Teniente General Yagüe falleció en Burgos

En la campaña de Africa y en nuestra Cruzada tuvo una heroica actuación

BURGOS, 21.—(URGENTE).— EL TENIENTE GENERAL YAGÜE, CAPITAN GENERAL DE ESTA REGION MILITAR, HA DEJADO DE EXISTIR A LA UNA Y DIEZ DE ESTE MEDIODIA.—(CIFRA).

El Teniente General don Juan Yagüe Blanco, nació en San Leonardo (Soria), el año 1895. Muy joven, llevado de su vocación castrense, ingresó en la Academia de Infantería de Toledo. Apenas salido de ella, solicita un puesto en Marruecos. Primero, en Regulares y, finalmente en la Legión, hizo su carrera militar, siendo herido por la Patria en distintas ocasiones.

Al estallar los sucesos revolucionarios de octubre de 1934, se encontraba en su pueblo natal, descansando, aun cuando mandaba la segunda Legión de Ceuta. Franco, entonces Jefe del Estado Mayor Central, dispuso que se incorporara en Asturias a sus tropas, enviadas desde Africa, y en un autogiro hizo el viaje hasta Gijón, volando sobre Oviedo, sitiado por los revolucionarios asturianos. En este punto se hizo cargo del man-



Egipto ayudará al Sudán a liberarse de toda influencia extranjera

EL CAIRO, 21.—El primer ministro egipcio, Naguib, ha declarado que Egipto quiere liberar al Sudán de cualquier influencia extranjera y que los británicos tienden a dividir el territorio. (CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

IMAGINACION Y REALIDAD

Entre la carne de ballena y las prodigiosas jugadas de Otero y Moll en el partido del domingo, se reparten los comentarios de los coruñeses. Los temas de conversación suelen resultar tan efímeros como las noticias periodísticas, que al siguiente día ya dejan de ser actualidad para convertirse en pequeña o grande historia o en simple historieta. Pero en la presente ocasión, los dos motivos siguen acaparando la atención de nuestros conciudadanos, y allí a dondequiera que se vaya, asalta la sempiterna chachara. Mientras que las amas de casa proclaman su temperamento sedentario y anti-deportivo al referirnos las excelencias de un artículo que no tiene grasa ni huesos, nosotros no damos punto ni reposo a la lengua para cantar aquellas escenas que convirtieron las gradas de Riazor en tendidos de un caso taurino.

La dualidad de caracteres humanos nos depara con frecuencia estos contrastes. Frente al sentido soñador del hombre, capaz de metaforizar las cosas, de rodearlas de poesía y de incorporarse con la imaginación a la jugada del interior tal o a la faena del diestro cidal, la mujer vive siempre pendiente de la "verdad de la realidad", como diría Georg Simmel. Para ella, lo importante radica

(CONTINUA EN TERCERA PLANA)

LA CORUÑA *y sus noticias*



Comenzó la temporada musical coruñesa con un concierto magnífico ofrecido por la Filarmónica a sus socios.

Un chaval resultó herido de una pedrada; una señora se lesionó al dar un traspás, y un anciano murió como consecuencia del golpe sufrido al caerle una piedra del tejado del hórreo que estaba arreglando; esto último en Arteijo, por varias razones, entre ellas, porque en La Coruña no hay hórreos. Como saben ustedes, acaban de leer el capítulo de sucesos, que en esta jornada nos ofrece varias cosas nuevas para alegrar un poco lo de los perros y las bicicletas que se estaba convirtiendo en obsesión.

Parece que la emoción del partido del domingo seguirá mucho tiempo, porque el día pasado no sirvió para otra cosa que no fuese comentar y elevar la figura de varios deportivistas a una escala suprema. Todo el mundo coincide en que, si proseguimos de esta forma, nuestro lugar en la "tabla" no estará muy lejos del Español, que ya es decir.

TECNICA Y ELEGANCIA LETRAS

Número de octubre

DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

LIBERTAD DE LOS DERIVADOS
DEL CACAO

Teniendo en cuenta que la Orden de la Presidencia del Gobierno, de 27 de septiembre último (B. O. del Estado, número 273, de 29-IX-52) declaró la libertad de precio, comercio y circulación del cacao, la Comisión General de Abastecimientos hace público por conducto de sus Delegaciones Provinciales que, como consecuencia de dicha medida quedan igualmente libres los derivados y anulado por tanto, el Oficio-Circular, núm. 612, de fecha 22-VII-52, de dicho Organismo, en el cual se fijaban precios para los mismos.

La Coruña, 20 de octubre de 1952.—
El Gobernador Civil-Delegado, José Manuel Pardo de Santayana y Suárez.

AUTOPULLMAN A MADRID

SALIDA, DIA 24
REGRESO, DIA 28

VIAJES MELIA

Cantón Grande, 2. Teléf. 4432

Eisa mató pero ¿por qué?

Justicia cumplida

¿SACRIFICIO SUBLIME O ASESINATO A SANGRE FRIA?

KATIUSKA

HOY, EN FUNCIONES DE 7'15 y 11
POR LA "AGRUPACION LIRICA ORENSE"
EN EL TEATRO ROSALIA CASTRO

PROCESO LUNDENSTEIN

JUSTICIA CUMPLIDA

ALGO APASIONANTE... ¡UNICO!

SOCIEDAD

NATALICIOS.—La joven esposa de don Tomás Rodríguez-Sabio Sánchez, ella Margarita Platas, ha dado a luz una niña, que hace el número dos de los hijos del distinguido matrimonio y es también su segunda hembra.

Con motivo del feliz alumbramiento reciben gran número de enhorabuena los padres de la recién nacida y su abuela doña María Sánchez Suárez Vda. de Rodríguez Sabio, que cuenta con tantas amistades en nuestra sociedad.

A la niña se le impondrá el nombre de María del Mar.

—En Santiago de Compostela ha dado a luz con toda felicidad un varoncito, hijo primogénito del distinguido matrimonio, la joven esposa de don Ramón Varela Núñez, nacida Marucha Durán Corsanego.

Reciben muchos parabienes con motivo de este grato acontecimiento familiar, los padres del niño y sus abuelos, señores de Durán Cao (don Antonio).

VIAJEROS.—Ayer salieron para París la señora viuda de Méndez Nava, ella Lolón Fariña Torres, su hija Nena, su hermana María del Carmen y su hermano político don Enrique Méndez Nava.

También salieron para la capital de Francia don Antonio Amado Rodríguez, don José Sueiras y su esposa, doña María de los Dolores Guerra Iglesias de Díaz Mazoy, los señores de Calviño Díaz (don Felipe) y don David Ares.

—Regresó de su finca de Mondego la señorita Gertrudis Barrié de la Maza.

—Se encuentra en esta capital don José Serrano, relevante personalidad de Oviedo.

—Hoy saldrá para Madrid acompañada de su madre la señora de Pan.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador civil de la provincia recibió ayer las siguientes visitas:

Don Fernando Fugardo Sanz, Procurador en Cortes, presidente de la Sección Social del Sindicato Nacional de la Madera y Corcho, con una comisión. Le acompañaba el también Procurador en Cortes, don Luis Lluich Larin y el Delegado accidental de Sindicatos.

Don José Gella, director de Mutualidades de Accidentes de Mar y Trabajo y el arquitecto señor Cebrían. El señor Pardo, Lugarteniente de la Guardia de Franco; contratistas de las casas de San Roque; Alcalde, secretario y jefe local de Villarmayor; jefe comarcal de Santiso; Alcalde de Noya.

"Katuska" en el Teatro Rosalía Castro

SERA INTERPRETADA POR LA
AGRUPACION LIRICA DE ORENSE,
A BENEFICIO DE LAS VIUDAS
Y HUERFANOS DEL EJERCITO

Como ya hemos anticipado hoy se celebrará en el Teatro Rosalía Castro una brillantísima función, en la que se pondrá en escena "Katuska", la bonita zarzuela de Sorozábal, a beneficio de las viudas y huérfanos del Ejército.

Por tratarse de un verdadero acontecimiento artístico, en el que la protagonista, la joven señora de Mosquera, aventaja por gracia y facultades a la mejor profesional, y por los fines a que se dedica el grato espectáculo, pues pocas serán las familias que no reciben alguna ayuda de la benemérita Institución, el teatro estará abarrotado de público, que a la vez que contribuye a una buena obra disfrutará de los primores de deliciosa actuación.

Las funciones de la Agrupación Lirica de Orense serán a las 7'45 y 11.

que fijará allí su residencia, doña Esther Pan de González Chas.

—Para Barcelona salió la señorita Maribel Villar Seco, que fué muy agasajada en esta ciudad.

El Delegado Provincial de Sindicatos, llegó ayer de Madrid

Procedente de la capital de España, llegó ayer a La Coruña, el Delegado Provincial de Sindicatos, don Enrique Salgado Torres después de asistir a una reunión preparatoria del primer Congreso Político Sindical que se celebrará en Madrid del 1 al 15 del próximo mes.

El señor Salgado Torres ha sido encargado de la ponencia "La función asistencial".

LOS PUERTOS

Entraron: "Sisarga", de Avilés, con cemento; "Belarmina" y "Juanita de Ch.", de El Ferrol del Caudillo, en lastre.

Sallieron: "Baladifio", para Vigo, con cemento; yate alemán "Ingeborg", para Vigo, con su equipo.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: a las 5'43 h. 3'69 m. y a las 18'1 h. 3'62 m.

Bajamares: a las 12'1 h. 0'85 m. y a las 0'21 h. 0'94 m.

VIGO

VIGO, 21.—Esta mañana llegó a este puerto el buque cablero "Lady Denison Pender", que viene de efectuar reparaciones en los cables submarinos de este litoral.

Salió para Canarias el buque español "Poeta Arolas". Aquí embarcó 54 pasajeros y carga general.

Fábrica de Salazones

Se traspasa en Coruña; extensión 400 metros cuadrados; siete pilos capacidad 500 medidas. Teléfono y oficina.

Razón: A. Rodríguez.
Primo Rivera núm. 2 - La Coruña

CARTELERA DE ESPECTACULOS

CINE AVENIDA
HOY, EXITO CUMBRE
La sorprendente película que arrebató a los públicos

NACIDA
AYER
La mejor película de todos los tiempos
JUDY HOLLIDAY-WILLIAM HOLDEN
4, 6, 8, 11. Autorizada para mayores

KIOSCO-HOY
UNO DE LOS MAS GRANDES EXITOS
de la METRO. La conmovedora historia de cincuenta hombres y una mujer

Fuego en la nieve
VAN JOHNSON, JOHN HODIAK
y RICARDO MONTALBAN
(Tolerada menores).

Por largo metraje, las sesiones comenzarán:

ALTO: 3'45, 5'45, 8 y 11.
BAJO: 4, 6, 8'15 y 10'45.

CINE MONELOS
VIVECA LINFORS - ERROL FLYNN
en la espectacular película

**El burlador
de Castilla**
en technicolor
¡EMOCIONANTES AVENTURAS!
¡ACCION Y DINAMISMO!
a las 6, 8'15 y 10'45
Autorizada mayores.

MAÑANA: LOS MAJOS DE CADIZ

ANUNCIENSE EN

EL IDEAL GALLEGO

"Las vías de comunicación en la zona marítima de Oleiros"

Mi artículo sobre el deplorable estado del tramo de carretera que de Oleiros-Sofeiro va al Espiritu Santo, en su "punto" convergente con la general de Madrid a La Coruña, publicado hace días en esta sección, parece haber sido un acusado aldabonazo, que es tanto como decir, que no ha "caído en saco roto" entre la opinión pública. Las cartas interesantes, que llegan a mis manos, estimulándome a proseguir en este bregar por el mejoramiento de las vías de comunicación en la zona marítima de Oleiros, así parece evidenciario.

Si mis comunicantes y empresas de líneas regulares de automóviles, dedicadas al transporte de viajeros y mercancías "ayudan" en esta "siembra y petitoria faena" creo que no sería muy largo el plazo para poder recoger el "fruto", pues repetimos, que sin una acondicionada red de carreteras no hay que pensar en un rápido e incluso barato sistema de comunicaciones; y, por tanto entre otras cosas, en la atracción del turismo adinerado, al que hay que rodear de toda clase de alicientes y

comodidades, si se quiere que vuelvan en años sucesivos, facilitándose también cosas confortables; y, sobre todo, carreteras adecuadas con semis auto-pistas en las que los viajeros pudieran correr casi sin molestarse a las empresas de líneas regulares de viajeros a renovar su material, que como el de la compañía de Tranvías de La Coruña, cada día en el más peligroso y zozoso estado.

En realidad muchas de esas rosas carreteras que cruzan las zonas de Oleiros y Sada, son en su mayoría verdaderas "comarcas" y torrenteras; no otra cosa que el mencionado ramal que de Oleiros va al Espiritu Santo, en un camino adoquinado en firmes especiales, pensando la Jefatura de Obras Públicas del Estado a que perteneciera referido camino, en sustitución de terraplenado de grava y capas de arena, en un mal gastar el dinero y tiempo.

Manuel L. Freire-Calderín

Pases de frontera

Relación de pases de frontera recibidos en el día de la fecha.

Señores don:

Jesús Castro López, Josefa Fraga Vaamonde, Josefa Alonso Calvo, Carmen Pérez Bello, Manuela López Brandón, José Caamaño Alvarez, Dorila Barreiro Mariño, Manuel Blanco Miranda, Avelina Alborés Graiño, Antonio Castro Freire, Manuel López Tajés, Mariano Cidón Díaz, Manuel Sánchez Marín, Concepción Freijal del Villar, Rosa Insua López, Manuel Brenlla Riveiro, Domingo Casal García, Juan Portela Mirón, Dolores Peña Babío, Antonio Guerreiro Friol, Carlos Muñios Arenas, Juan Siaba Siaba, José Brenlla Riveiro, Mercedes Alonso Losada, José Remuñán Ríos, Constantino Vázquez Mosquera, José García Ríos, Emilio Lafiño Rey, Eliseo Figueroa Sanmartín, Luis Forján Forján, Antonio Torres Armada, Alfredo Valado Torres, Matilde Roca Gentes, José Nieto Nimo, Dolores Bata Cato, Ramón Campos Prieto, José García

Cajaraville, Jesús Ponte Collazo, Cristó PastORIZA Moura, Juan Rodríguez Juárez, Gustavo Díaz Rodríguez, Gustavo Díaz Rodríguez, Ramón Lorenzo Gómez Alonso, Antonio Rey Antonio Gendra Otero, Agustín Carabel y esposa, Mariano Ordoñez, José María Díaz Iglesias, José Veira, Marcelino Landeira Otero, José Roura Oliveira, Amalia Iríd, Purificación Rodríguez Cidón, Andrés Robles López, Consuelo Martínez Martínez, María Nieves Rodríguez, María Pérez Vilasuso, Manuel Fernández Muñoz, Manuel María González, Amalia Galeyo Sánchez, Cándida Romano Romay, María Cía Suárez, Adolfo Castro Grela, Antonio Corés Martínez, Julián Varela, Manuela Tuñez Caamaño, Lema Lesteiro, María Lema Lesteiro, Clara Iglesias Otero, María García Fernández, Constantino Domínguez, Juan Sande Agra.

MALTE HERCULES

¡Nutritivo y de exquisito sabor!

Reparto gratuito

de Lotería de Navidad, en

CALZADOS VAZQUEZ

Cordonería, 2. San Andrés

SAVOY
HOY, ULTIMO DIA

Levando anclas
4 - 7'45 - 11
Autorizada mayores
MAÑANA: SENSACIONAL ESTRENO
JUSTICIA CUMPLIDA

GRAN CINE CORUÑA
ULTIMOS DIAS

La llamada de Africa
4, 6, 8, 11. Tolerada para menores
VIERNES: GRANDIOSO ESTRENO
LA VENGANZA DE AGUILA NEGRA

CINE CIUDAD
Teléfono 4940
HOY, a las 6, 8 y 11
JANE RUSSELL - LOUIS HAYWARD

**Esclava de
un recuerdo**
UN NUEVO AMOR, HIZO RENACER
LA FELICIDAD EN SU CORAZON
Autorizada mayores.

CINE EQUITATIVA
A las 4, 6, 8 y 11
EL MAYOR ALARDE DE GRACIA,
MUSICA Y CANCIONES

Al son de la marimba

(Tolerada menores).

CINE GOYA
HOY, EXITO ENORME

Una película musical maravillosa desde el principio hasta el fin

La hija de Neptuno
(EN TECNOLOR)
Música, comicidad y belleza
ESTHER WILLIAMS, RED SKELTON
RICARDO MONTALBAN
4, 6, 8, 11. Autorizada para mayores

CINE PARIS
TRES UNICAS FUNCIONES
HOY a las 5 - 7'30 - 10'45
¡Astucia, contra astucia!
¡Valor contra hipocresía!
La hora y el amor esperados
el desenlace
VEA HOY

El libertador
Disfrutará con sus escenas y su maravilloso COLORIDO
(Tolerada)

CINE HERCULES
BLANQUITA AMARO-MARIO CABRE

**Una cubana
en España**

Pimienta cubana y sal española en el diverdísimo enredo cinematográfico
A las 6, 8'15 y 10'45
Autorizada mayores.

MAÑANA: HEROE A LA FUERZA

El Ideal Gallego

SE VENDE EN MADRID
en el Kiosco Pasadoga Avda. de José Antonio, 38

El Ideal Gallego Crónicas del Extranjero

COLÓN ACTUÓ SIEMPRE COMO ESPAÑOL

Parece que ni siquiera nació en ninguna de las diecisiete ciudades italianas que lo reclaman

¿Por qué desfilan, pues, los italianos el "Día de Colón"? pregunta un norteamericano

CRONICA DE WASHINGTON POR MANUEL CASARES

WASHINGTON, 21. -- (CRONICA RADIO-TELEGRAFICA DEL ENVIADO ESPECIAL DE LA AGENCIA EFE, PARA "EL IDEAL GALLEGO").

No hace muchos años el aniversario del descubrimiento de América, Día de la Hispanidad, de la Raza, como la designó Irigoyen, o Día de Colón, como se llama aquí, pasaba en Norteamérica como fiesta cien por ciento italiana. El cónsul español depositaba una corona de flores en el monumento español a Colón en el parque central de Nueva York, acompañado de un pequeño grupo de españoles y siempre del director del diario "La Prensa". Hace cuatro aniversarios el "New York Times" publicó la carta de un español que protestaba de la "italianidad" de la fiesta. Al siguiente, la Embajada de España en Washington dió prestigio a sus actos conmemorativos. El año pasado Norteamérica descubrió con sorpresa que el XVII Duque de Veragua, presente en Washington para las celebraciones, era un español. Este año los actos conmemorativos del descubrimiento tuvieron tal relieve que alguien, buscando un nombre nuevo a la fiesta, la denominó Día de Lequerica, el embajador español.

MANEJOS ITALIANOS

Ahora los hechos han calado de tal forma en el ánimo público que la gente empieza a escribir cartas a los periódicos. Y curiosamente los jaleadores del Colón italiano aparecen a la defensiva. "The Evening Star", de Washington, como muestra, publica dos: una a favor y otra en contra. La primera la firma un tal Castle, y dice: "Nunca pude imaginar, por qué los italianos se muestran tan jubilosos el Día de Colón. Colón no recibió la inspiración de Italia, ni recibió marineros ni barcos. No salió de Italia ni volvió a Italia en ninguno de sus viajes. Nunca firmó su nombre en italiano, ni escribió en italiano, ni habló italiano, ni actuó como italiano. Si he de creer a los investigadores eruditos, parece que ni siquiera nació en ninguna de las 17 ciudades italianas que lo reclaman. No se casó con una italiana, ni dió a sus hijos nombres italianos, ni dió nombre italiano a ninguno de los lugares del nuevo mundo, ni siquiera los italianos colonizaron el nuevo mundo como lo hicieron los españoles, ingleses, franceses y holandeses. Los italianos no estuvieron siquiera representados en el verdadero primer Día de Colón. ¿Por qué desfilan los italianos el Día de Colón? ¿Por qué celebran el Día de Colón? ¿No es el Día de Colón un día de España?"

MAGNIFICO TRIBUTO AL GRAN NAVEGANTE

La segunda la firma un tal Joseph Picone, indudablemente de origen italiano. Sus argumentos siguen el siguiente derrotero: "La celebración del Día de Colón este año fué un magnífico tributo a la memoria del ilustre navegante italiano. Pero me deja perplejo la ausencia de alguien de la Embajada italiana por representar al Gobierno italiano, y la omisión del embajador español de toda referencia a Colón como italiano. Por el contrario, se enorgulleción de Colón como español, y de que fué España quien hizo que el descubrimiento fuera posible. Puedo recordar al caballero que fué primero el cerebro y la fuerza de voluntad, la perseverancia indomable, la fe, la paciencia indomable y el coraje, la intuición de Colón lo que trajo de un océano ignoto el nuevo continente. Puedo recordar que después de implorar en vano durante muchos años a los

españoles, Colón estaba abandonando el país para ofrecer sus planes a los franceses cuando un correo español le rogó que retornase, con la promesa de que lograría audiencia benevolente en la Corte de los monarcas españoles. Colón fué tan odiado por sus amigos españoles, que aun después de darle un imperio, poder y preeminencia en el mundo durante cerca de dos siglos, le persiguieron, le calumniaron y le encarcelaron como a un malhechor común.

LA NACIONALIDAD DE COLON

Esta fué la gratitud española. En cuanto a la nacionalidad de Colón puedo mencionar que la revista de la Sociedad Geográfica Nacional, de septiembre de 1928, publicó un artículo sobre Colón, conteniendo un facsimil de la carta escrita por Colón en dos de abril de 1502 dirigida al Muy Caballero del Muy Magnífico Oficio de San Jorge, en Génova, ofreciendo un diezmo de sus emolumentos a su querida Génova. Esto puede aclarar el nacimiento de Colón. Tantas naciones le aclaman ahora que no me sorprendería nada si algún hotentote tuviera una nación semejante.

Todas las preguntas de este picote se aclaran por sí solas. La Embajada italiana estuvo ausente porque los Caballeros de Colón no la invitaron al acto de colocación de una corona de flores en el monumento. Estuvo ausente del acto de la biblioteca del Congreso porque la biblioteca no la invitó, y estuvo ausente de la recepción en la Embajada española porque no tendrían tiempo de asistir. El embajador español omitió la italianidad de Colón en su discurso porque nadie ha probado aún que Colón fuese italiano. En cuanto a la carta a Génova cabría preguntar por qué Colón escribía en español a su querida Génova.

Las dos herencias de Hitler se disputan ahora

Al legado personal del Führer aspira su hermana Paula, y al nacional, Alemania y Austria

CRONICA DE BASILEA, POR CARLOS DELGADO OLIVARES

BASILEA 21.-- (CRONICA DEL CORRESPONSAL DE LA AGENCIA "LOGOS", PARA "EL IDEAL GALLEGO").

Hitler, aparte de sus herederos políticos que, según dicen, aun le quedan, tiene dos clases de herencia intensamente disputadas ahora. Una es su herencia personal a la que aspira su hermana Paula; otra, su herencia "nacional", a la que creen tener derecho, y por eso pleitean entre ellas, Alemania y Austria.

Paula Hitler aspira a poca cosa: algunos efectos personales del ex Führer tal como su "cruz de hierro"—aquella ganada por el sargento Hitler en la guerra del 14—, su diario de campaña, sus relojes, sus carteras, sus muebles. Paula, que es la única hermana de Hitler (otro hermano aun vive, Alois Hitler, no lo es más que de padre) vive en pobreza casi total en Berchtesgaden. Paula Hitler es una mujer modesta que ni siquiera en los tiempos de esplendor de su hermano gustaba que se hablara de ella, pero, ¿es que no tiene derecho a todos o parte de los bienes de su hermano Adolfo Hitler?

El asunto en rigor es muy confuso; el tribunal de justicia de Baviera, en donde el requerimiento ha sido presentado, se niega a sentenciar, porque alega que antes es necesario un importante requisito: la demostración de que Hitler ha muerto.

Antes de presentar la debida recla-

PASATIEMPOS Y HUMOR

JEROGLIFICO NUM. 1.811



¿Dónde vas? Solución al crucigrama:

HORIZONTALES.—1, V; 2, Ter; 3, Arras; 4, Proezas; 5, Fien. Obús; 6, Otéanos; 7, Errar; 8, Aar; 9, S.

VERTICALES.—1, F; 2, Pio; 3, Arrete; 4, Tronera; 5, Veré. Aras; 6, Razonar; 7, Sabor; 8, Sus; 9, S.



CASA ANTIGUA —Hemos de buscar otro chico para los recados, señor director, porque Pepito se jubila mañana.

Vacuna contra la poliomielitis

BERKELEY (CALIFORNIA), 21.--

Recientemente se ha descubierto un método para producir una vacuna contra la poliomielitis. El Dr. Cox ha leído un informe en el que dice que el virus de poliomielitis producido en embriones de pollo, al parecer, ha inmunizado contra uno de los virus específicos de dicha enfermedad a seis monos, en los que fué probado. —(EFE).

Herriot se levanta contra el Ejército europeo

Norteamérica empieza a pensar en el rearmamento completo de Alemania

Adenauer preconiza, entre otras cosas, la ratificación rápida de los acuerdos para proteger a su país

CRONICA DE PARIS POR ANTONIO MIRA

PARIS, 21.-- (CRONICA RADIO-TELEGRAFICA DEL CORRESPONSAL DE LA AGENCIA LOGOS, PARA "EL IDEAL GALLEGO").

Ahí está el incidente, aunque parece que ya se ha esfumado. Lo sucedido refleja con claridad el estado de ánimo de Francia con relación al del Ejército europeo. Es grave. El pasado fin de semana ha sido inquietante para las cancillerías europeas, aunque mientras tanto en los dorados y perfumados bosques de Rambouillet el Presidente de la República francesa cazase faisanes, acompañado de la Reina Juliana de Holanda, del príncipe Bernardo de Lipi, del duque de Edimburgo y de una corte de embajadores en la que figuraba el de España, conde de Casas Rojas. Figúrense ustedes que don Eduardo Herriot, la segunda autoridad de Francia por ser el Presidente del Parlamento, con todo su peso, había condenado públicamente y categóricamente ante el Congreso radical en Burdeos, el Tratado de la Comunidad de Defensa Europea, que el citado Parlamento tiene que ratificar en fecha próxima. Herriot ha argüido que dicho Tratado está en contradicción con la constitución del Pacto Militar Europeo—y hasta Atlántico—que tanto trabajo le había costado levantar a los señores Schuman y Plevén, se veía amenazado de derribo inminente. No hay que olvidar que los radicales siguen formando aquí la minoría dirigente más activa e influyente en política. Herriot estaba respaldado en su postura contra el Ejército Europeo, por Daladier, otro pilar del partido radical. ¿Qué iba a suceder? Un diario del domingo agravó la situación publicando un título a toda plana que decía: "Nada de alemanes en los Estados Mayores del Ejército Europeo". "No puedo desautorizar las declaraciones de los "leaders" radicales", ha declarado esta tarde monsieur Antoine Pinay al representante de la A. F. P.—Agencia de Prensa Oficiosa, de Francia—que le interrogaba en Saint Chamond sobre el problema del Ejército Europeo. Así empezaba la información publicada el domingo. El Presidente del Consejo ha añadido: "Soy partidario de un Ejército Europeo, pero no quiero alemanes en los Estados Mayores de este Ejército. Es preciso que los alemanes no entren en la dirección. Que nos aporten soldados, nada más".

La reacción de Bonn está titulada en la misma información con la siguiente frase tajante, atribuida a Adenauer: "Yo no cederé jamás". Tan sólo Plevén mantenía, como era natural, unas posturas consecuentes y razonables "La seguridad de Europa occidental exige la participación de Alemania en el esfuerzo de defensa".

Reynaud, este problema fué con respecto a Inglaterra a participar, y, naturalmente, en el Ejército Europeo, franceses no quieren verse manoseados con los alemanes, y la realidad del Tratado actual es que no hay una autoridad política—o, al menos, "leader" de los grupos políticos dependientes.

La declaración de Herriot da la razón, por otra parte, a las objeciones presentadas hace tiempo por el movimiento gaullista. Las repercusiones internacionales de un grave incidente, todavía no resuelto de un modo completo, pueden mirse así, inquietud en Washington, sobre todo en el Departamento de Estado; el Pentágono piensa que el plan de Ejército Europeo no se puede poner en marcha hasta que se reanuncie un modo completo y definitivo de tal ratificación es incompatible con la gravedad de las del peligro, subrayadas recientemente por el general Ridgway, laboristas ingleses se felicitan por la actitud adoptada por Herriot, pero en círculos gubernamentales de Londres se manifiestan una inquietud semejante a la de Washington y desean una revisión profunda del Tratado de la Comunidad Europea—que sería larga—para dar cabida en el Reino Unido.

No es inútil añadir, para terminar, que entre el pueblo francés, en general, las declaraciones de Herriot y Daladier, antieuropeas con simpatía, han sido acogidas con simpatía y puede borrar, pura y simplemente, el pasado", ha declarado Eber Blum, la comprensión ejemplar federal de la legado del Gobierno federal de Alemania para las cuestiones militares de la seguridad, el cual ha subrayado en colaboración franco-alemana el deber de la defensa europea.

De la noche del domingo a mañana las cosas han cambiado hasta las declaraciones que le atribuya la A. F. P. El ingreso del partido radical en las cuentas, ha aprobado un voto que se admite, en principio, el voto al Parlamento y al Gobierno tomar en consideración las reservas formuladas por Herriot y Daladier. Queda, sin embargo, una declaración de cuya importancia juzgará el lector. Antes de haber en el Congreso de Burdeos, Herriot había sometido su discurso al consentimiento del Presidente, del cual cuya rectitud y valor elabó...

¿Qué resulta de todo esto? Los franceses piensan reformar el Tratado de la Comunidad de Defensa Europea antes de ratificarlo mismo Plevén ha sugerido que de llegar a un acuerdo "con modalidades técnicas". Y el diario de hoy cree que se puede la siguiente conclusión: en caso de estos tres últimos días, las sesiones y las diversas declaraciones consecuentes, se desprende que esto podría muy bien anunciar la ratificación que se anunció en Burdeos. La ratificación del mencionado Tratado—se entiende—

No es ninguna novedad que se pida ciertas garantías para que los alemanes se rearmen es que a estas alturas sea Herriot, el segundo Magistrado de la República, quien se levante contra el Ejército Europeo, idea francamente sentada precisamente como la garantía del rearme alemán, y levante así, categóricamente, el beneplácito, por lo menos en el momento, del actual Jefe del Gobierno francés. Y digo implícito, por respaldarlo, Pinay ha oprimido supuestas declaraciones del mismo Plevén que había consultado con Pinay, metido a éste la sensacional información que habría preparado para zarla, como una bomba, en Burdeos.

Aunque Adenauer declaró, esta mañana, que comprendía muy bien el punto de vista de Herriot y Daladier, lo que pasaron durante la noche alemana—, el Canciller alemán preconizó la ratificación de los acuerdos de Bonn para Alemania, "que se encuentra en una posición geográfica expuesta y esperanzas".

Paul Reynaud ha resumido en una frase gráfica el problema: "Siendo yo el árbitro alemán, no ocultarnos el bosque ruso". Reynaud, este problema fué con respecto a Inglaterra a participar, y, naturalmente, en el Ejército Europeo, franceses no quieren verse manoseados con los alemanes, y la realidad del Tratado actual es que no hay una autoridad política—o, al menos, "leader" de los grupos políticos dependientes.

La declaración de Herriot da la razón, por otra parte, a las objeciones presentadas hace tiempo por el movimiento gaullista. Las repercusiones internacionales de un grave incidente, todavía no resuelto de un modo completo, pueden mirse así, inquietud en Washington, sobre todo en el Departamento de Estado; el Pentágono piensa que el plan de Ejército Europeo no se puede poner en marcha hasta que se reanuncie un modo completo y definitivo de tal ratificación es incompatible con la gravedad de las del peligro, subrayadas recientemente por el general Ridgway, laboristas ingleses se felicitan por la actitud adoptada por Herriot, pero en círculos gubernamentales de Londres se manifiestan una inquietud semejante a la de Washington y desean una revisión profunda del Tratado de la Comunidad Europea—que sería larga—para dar cabida en el Reino Unido.

No es inútil añadir, para terminar, que entre el pueblo francés, en general, las declaraciones de Herriot y Daladier, antieuropeas con simpatía, han sido acogidas con simpatía y puede borrar, pura y simplemente, el pasado", ha declarado Eber Blum, la comprensión ejemplar federal de la legado del Gobierno federal de Alemania para las cuestiones militares de la seguridad, el cual ha subrayado en colaboración franco-alemana el deber de la defensa europea.

Fué el 1º, es el 1º, será el 1º el inimitable rojo labios

INMOVIX

no mancha se fija en TI, no en EL

PIDA EL NUEVO COLOR ROJO - DORADO DE INMOVIX Y LOS LAPICES PERFILADORES

El Teniente General Yagüe falleció en Burgos

(CONTINUACION DE PRIMERA)

Perseguido sañadamente por los elementos del Frente Popular, fue uno de los principales actores de la preparación gloriosa del glorioso Alzamiento. Es entonces Teniente coronel jefe de la primera Legión, que se alzó en el Llano Amarillo. Triunfante el movimiento en África, el Caudillo le confía el mando de las columnas del Cuerpo de Ejército expedicionario de Marruecos, que marcha sobre Madrid. En una serie ininterrumpida de avances y derrotas a los rojos, toma al asalto las ciudades de Mérida y Badajoz, de donde continúa triunfalmente su avance combatiendo sin descanso hasta ocupar Sierra de Guadalupe, Navalmaral de la Mata, Oropeza, Talavera de la Reina, Maqueda, izquierda del frente de Madrid hasta la Casa de Campo.

El 17 de julio de 1937, ya Coronel, es nombrado Jefe del primer Cuerpo de Ejército de Madrid. En noviembre del mismo año asciende a General de Brigada.

Al frente de sus tropas toma parte en todas las acciones ofensivas y defensivas que se libran en las inmediaciones de Madrid. Al reorganizarse el Ejército de maniobras, para emprender las grandes ofensivas de Aragón, asume el mando del Cuerpo de Ejército marroquí.

Interviene en Belchite. Paso del Ebro, por Pija, paso del Cinca y conquista Fraga, Alcarraz y Lérida.

Interviene luego en la liberación de Teruel. Con sus tropas, concentradas en Daroca, rompió el frente por Rojón, tomando parte en la batalla del Alframbra. Asimismo, en los duros combates del Ebro, Mora de Ebro y en la gran ofensiva sobre Cataluña, atravesando el Ebro por Tortosa, llegando hasta Reus y apoyando eficazmente la maniobra para liberar a Tarragona. Después marchó por el flanco de la costa catalana, cooperando en la toma de Barcelona, en cuya ciudad entró con sus divisiones en la tarde del 26 de enero de 1939, cubriendo el frente desde San Pedro Mártir y el Tibidabo, hasta Montjuich.

Luego de acabada la liberación total de Cataluña, marcha al frente de Extremadura rompiendo las líneas rojas. Pueblos extremeños, andaluces y de la Mancha, son liberados en esta época por el general Yagüe. Y en esta empresa terminó la guerra.

Fue nombrado miembro del primer Consejo Nacional de F. E. T. y de las JONS. El 11 de agosto de 1939, el Caudillo, al formar Gobierno, le nombra ministro del Aire, puesto que desempeña hasta fines de mayo de 1940, en que es sustituido por el general Vigón. Asciende a general de división el 12 de abril de 1940, y el 13 de noviembre de 1943, es nombrado capitán general de la sexta región.

El día uno de noviembre de 1943, es ascendido a teniente general. Estaba en posesión de las grandes cruces de Alfonso X el Sabio, del Mérito Aero-náutico, del Mérito Militar, del Yugo y las Flechas y otras muchas. (CIFRA).

LA MUERTE FUE CAUSADA POR UN COLAPSO

BURGOS, 21.—El fallecimiento del capitán general de la región se ha producido precisamente después de que el teniente general Yagüe había pasado una noche bastante tranquila, y se encontraba en unión de su esposa y de su hija mayor, así como de sus ayudantes, a los que había solicitado varios expedientes para despachar. En tal situación le sobrevino un acceso de tos, a consecuencia del cual sufrió un colapso. Avisado el párroco de la Iglesia de San Lorenzo, a cuya feligresía pertenece la Capitanía General, don Rufino Sáenz Moradillo, se presentó inmediatamente en el palacio y administró al glorioso soldado los últimos Sacramentos. Poco después, a la una y diez minutos de la tarde, el teniente general Yagüe falleció.

La triste noticia se extendió rápidamente por toda la ciudad causando la general consternación. Inmediatamente se presentaron en el palacio de Capitanía General el alcalde señor Díaz Reig; gobernador civil, señor Posada Cacho; gobernador de la Diputación, señor Martín, y todas las demás autoridades. Las Corporaciones provincial y municipal han celebrado inmediatamente sesiones, que fueron levantadas en señal de duelo, y en todos los edificios oficiales ondean las banderas nacionales a media asta con crestones negros. Asimismo, por orden del gobernador civil, han sido suspendidos hoy en Burgos todos los espectáculos.

Numerosísimas comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos desfilan sin cesar por el Palacio de Capitanía, en cuyo amplio zaguán se recogen firmas, que se llenan constantemente. Los alrededores del edificio están rodeados de una inmensa multitud, que muestra en su cara el pesar por la honda desgracia.

MUERTE DE YAGÜE

BURGOS, 21.—Los participantes en el Congreso Sindical Agrario del Duero, que se encuentran en Burgos,

Finalizaron en Madrid las conversaciones hispano-francesas

Se creará una comisión para mantener las relaciones comerciales en clima favorable a los dos países

MADRID, 21.— Han terminado en Madrid las conversaciones económicas hispano-francesas que durante dos días han sostenido los representantes de ambos países.

Una importante reunión de industriales y hombres de negocios españoles y franceses se ha celebrado en Madrid los días 20 y 21 de octubre. Las conversaciones se han desarrollado en una atmósfera de gran cordialidad.

En primer lugar, los delegados han decidido crear un organismo permanente denominado "Comisión de enlace económico franco-española", cuyo objeto será mantener en las relaciones económicas hispano-francesas el clima más favorable de los dos países. Esta Comisión procederá a la formación de comités especializados encargados de reunir las personalidades especializadas en el estudio de problemas concretos; animará y coordinará sobre un plan general la acción de dichos comités; pero la negociación de acuerdos particulares quedará fuera de su misión.

La Comisión estará compuesta de personalidades que de acuerdo con su competencia y la situación que ocupan en la vida económica de sus países, estén particularmente calificados para realizar el objetivo que se persigue. Se compondrá de diez representantes franceses y diez españoles. Las reuniones se celebrarán por lo menos dos veces al año alternativamente en cada país.

El Secretariado permanente dispondrá de una oficina en París y de otra en Madrid. Se han cambiado puntos de vista acerca de la situación económica en los dos países y sobre las posibilidades para desarrollar el intercambio y las relaciones financieras franco-españolas. Se ha decidido la creación

de un comité especializado encargado de estudiar el mecanismo de los reglamentos financieros y el régimen de inversiones.

Las Cámaras de Comercio han decidido también crear dentro de la Comisión un Comité especializado.

Por último, la delegación francesa ha invitado a la española a efectuar un viaje circular a Francia, en el curso del cual serán presentadas a las personalidades españolas algunas de las últimas realizaciones de la industria francesa.—(CIFRA).

Conferencias del obispo de Málaga de Málaga en La Habana

LA HABANA, 21.— El Obispo de Málaga, Monseñor don Angel Herrera, ha pronunciado una conferencia en la Santa Iglesia Catedral de esta capital, sobre el tema "La formación de minorías", ante sacerdotes y comunidades religiosas.

Esta noche pronunciará otra, en lugar aun no anunciado y mañana, miércoles, hablará en la Universidad de Santo Tomás de Villanueva, sobre la "Doctrina de Pio XII acerca de la participación de los trabajadores en la renta nacional".

Se anuncia otra conferencia del doctor Herrera en la noche del jueves, sobre "Las enseñanzas sociales de San Pablo".—(EFE).

Aumentará en un cincuenta por ciento el comercio con Alemania

España, principal consumidor de carne irlandesa

BONN, 21.—Los comerciantes alemanes de frutas pueden ahora importar de España todas las naranjas que quieran. El Gobierno de la Alemania Occidental, en su nuevo acuerdo con España firmado en Madrid la semana pasada, ha declarado libre la importación de naranjas y frutos secos españoles. Según el nuevo acuerdo, que proroga por un año, hasta el 30 de septiembre de 1933 el actual contrato comercial con España. El comercio entre ambos países aumentará en un 50 por ciento aproximadamente. Los exportadores españoles, por ejemplo, entregarán 650.000 toneladas de mineral, en lugar de las 470.000 suministradas a Alemania el año anterior. Alemania duplica a sus exportaciones de artículos de óptica y productos químicos, así como de herramientas de precisión, y suministrará también a España un 60 por ciento de automóviles más que el año pasado. Alemania y España intercambiarán asimismo doce películas cinematográficas. Durante este período se iniciará la producción conjunta de películas hispanoalemanas.

El antiguo acuerdo establecía un intercambio de mercancías por valor de 119 millones de dólares. Si los planes se desarrollan según lo convenido en Madrid, el comercio será intensificado hasta una cifra de 170 millones de dólares, aproximadamente.

El Ministerio de Economía Federal ha anunciado que el nuevo acuerdo tiene importancia especial para las relaciones entre Alemania y España. Se subraya que la importancia quedó de relieve al firmar personalmente por parte española el Ministro de Asuntos Exteriores.—(EFE).

ESPAÑA FUE EL MEJOR CONSUMIDOR DE CARNE IRLANDESA

DUBLIN, 21.—Se informa de fuente oficial que España fué el mejor consumidor de carne irlandesa del mercado europeo en el pasado año, con la compra de 2,004,25 toneladas, por valor de 1,400,000 dólares.

sumidor de carne irlandesa del mercado europeo en el pasado año, con la compra de 2,004,25 toneladas, por valor de 1,400,000 dólares.

Los funcionarios comentaban la expansión de la industria de carne irlandesa, que ahora entra en su tercer año. Previamente Irlanda enviaba virtualmente todo su ganado vivo para ser sacrificado en Inglaterra. Los experimentos de exportación de las reses sacrificadas han sido completamente satisfactorios, sin embargo, y además de Inglaterra, se ha encontrado mercado en España, Alemania occidental, Holanda y Francia. Incluso el Canadá, nación productora de ganado, compró carne congelada irlandesa por valor de doscientos mil dólares el pasado año.—(EFE).

Los caballeros mutilados honrarán a su Patrono San Rafael

El próximo viernes, día 24, el Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria honrará a su santo patrono, San Rafael Arcángel, con una misa solemne que se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Lucía, a las once y media de la mañana, a cuya ceremonia religiosa asistirán las autoridades, además de los caballeros mutilados con residencia en esta ciudad.

¡Mire...!
Aquí está su PHILIPS y la suerte

GRAN CONCURSO «TIO CARLOS»

El fabuloso «TIO CARLOS» de Philips, ha entregado al Notario del Ilustre Colegio de Madrid, D. Ildefonso Barrios Llamas, con estudio en la calle del Marqués de Valdeiglesias, n.º 5, 4.ª izda., un ejemplar — que éste introdujo en sobre, que cerró y lacró en presencia de un representante de Philips Ibérica, S. A. E. — del gran cartel Philips Radió 1953, en el que se ha señalado caprichosamente un aparato de los que en él figuran.

Entre los acertantes del mismo se sortearán los siguientes premios:

- 1.º Un viaje de 10 días para dos personas, a elegir cualquier lugar del Extranjero, hasta 3.000 ks., ida y vuelta; desde Madrid y en línea recta. Medios de comunicación y Hoteles de primera categoría.
- 2.º Siete días en la Costa Azul, viaje para dos personas, ida y vuelta, medios de comunicación y estancia en Hoteles de primera categoría.
- 3.º Un Radiofonógrafo Philips FE-823 o su importe en ptas. 17.401,-
- 4.º En cualquier lugar de España, siete días, viaje para dos personas, con alojamiento y transporte en igual clase que los anteriores.
- 5.º Un Radiofonógrafo Philips HE. 613 o su importe en pesetas 6.173,35
- 6.º Un Radioreceptor Philips BE. 621 » » » 4.695,95
- 7.º » » » BE. 521 » » » 3.596,10
- 8.º » » » BE. 421 » » » 2.994,80
- 9.º » » » BE. 412 » » » 2.665,80
- 10.º » » » BE. 212 » » » 1.835,05

LAS CONDICIONES GENERALES ESTÁN A DISPOSICIÓN DEL PÚBLICO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LOS DISTRIBUIDORES EXCLUSIVOS PHILIPS

PHILIPS

acordaron levantar la sesión de hoy en señal de condolencia y se trasladaron inmediatamente a Capitanía General, para testimoniar su pésame. La ciudad está consternada por la inesperada muerte del Capitán General de la Región.—(CIFRA).

MILLARES DE TESTIMONIO DE PESAME

BURGOS, 21.— De toda España se reciben constantemente millares de testimonios de pésame. Entre ellos figuran los de los ministros del Gobierno; consejeros del Reino, marqués de Dávila y señor Zuazagoitia; autoridades de Soria y de todas las provincias que integran la sexta región militar. A las seis menos veinte de la tarde se personó en el Palacio de Capitanía el Arzobispo de la diócesis, Dr. Pérez Platero, acompañado de su secretario de cámara, y pasó a las habitaciones particulares donde rezó un responso ante el cadáver del capitán general. Los deudos del teniente general Yagüe permanecen en las habitaciones particulares acompañados de las autoridades burgalesas.—(CIFRA).

LA CAPILLA ARDIENTE

BURGOS, 21.—A las seis de la tarde ha quedado instalada, en el salón del trono del Palacio de Capitanía General, la capilla ardiente. Desde esta hora el desfile de público, que mucho tiempo antes ya se agolpaba ante el Palacio, ha comenzado de manera ininterrumpida. Millares y millares de personas de todas las clases sociales, principalmente de condición modesta, hacían las que tanto fervor y solicitud mostró en vida el teniente general Yagüe, integraban largas colas que ocupaban varias calles.

El cadáver fué trasladado desde las habitaciones particulares al salón del trono, donde fué colocado el féretro sobre el estrado.

El teniente general Yagüe está amortajado con uniforme de gala de capitán general y luce el fajín que le regaló la Legión cuando fué ascendido a general.

Burgos vive horas de auténtico dolor. Todos los establecimientos permanecen cerrados y, puede decirse, que la vida de la ciudad está casi paralizada. Banderas con lazos negros figuran en todos los balcones y las portadas de los comercios lucen, asimismo, crestones negros.

Se ha hecho cargo del mando de la sexta región don Ildefonso Navarro, general jefe de la 61 división, desplazado exprofeso de San Sebastián.—(CIFRA).

CONDOLENCIA DEL CAUDILLO

BURGOS, 21.—Su Excelencia el Jefe del Estado y su esposa enviaron a primera hora de la tarde un telegrama de sentida condolencia a doña María del Carmen Martínez del Campo, esposa del teniente general Yagüe, cuyo texto es el siguiente:

"Profundamente emocionados por el fallecimiento de su esposo, mi querido compañero el ilustre general Yagüe, Carmen y yo nos unimos a su dolor y al de sus hijos. Salúdale afectuosamente. Generalísimo Francisco Franco".—(CIFRA).

Deportes

Partidos y árbitros para el domingo

El domingo se jugarán en la Primera y Segunda División de Liga los partidos siguientes, que serán dirigidos por los árbitros que se citan:

PRIMERA DIVISION
Valencia - Valladolid, Mazagatos; Español - At. Bilbao, Díaz Argote; Madrid - Coruña, Méndez; Sevilla - Oviedo, Fuente; Celta - Málaga, Blanco Quintas; Real Sociedad - Atlético Madrid, Balcells; Zaragoza - Barcelona, Biembobas; Gijón - Santander, González Echevarría.

SEGUNDA DIVISION (Primer grupo)
Torrelavega - Huesca, Torre Rodríguez; Tarragona - Osasuna, Arqué; C. D. Alavés - Lérida, Rey; Burgos-Avilés, Campos; Ferrol Logroñés, García Fernández; Baracaldo - Salamanca, Kierchében; San Andrés - España Industrial, Mañés; Caudal - Sabadell, García Villaverde.

(Segundo grupo)
Melilla - Alcoyano, Asensi; Jaén-Las Palmas, Santos López; Mestalla-Córdoba, A. Rivero; Plus Ultra - Tetuán, Tamari; Mallorca - Cacereno, Arnal; Hércules - At. Baleares, Trias; Oriñuela - Granada, Gómez Contreiras; Linense - Murcia, Jiménez Luna.

Tercera División

(Grupo segundo)
Monragón, 4; Arenas Guecho, 3. Rayo, 0; Indaucha, 1. Eibar, 12; Calahorra, 2. Sestao, 4; Recreación, 0. Mirandés, 7; Calatayud, 1. Guecho, 3; Portugalete, 1. Basconia, 3; Azcoyen, 1. Numancia, 5; Garelano, 2. Erandio, 0; Izarra, 1.

(Grupo tercero)
Mataró, 2; San Martín, 1. Arenas Zaragoza, 2; Sans, 1. Badalona, 5; Tarrasa, 2. Amistad, 7; Horta, 1. Granollers, 3; Tàrraga, 0. Europa, 6; Escorialza, 4. Girona, 3; Binéfar, 0. Manresa, 6; At. Universitario, 1. Tortosa, 2; Igualada, 0.

(Grupo cuarto)
Guadalajara, 1; Cuatro Caminos, 1. Toledo, 2; Extremadura, 3. Badajoz, 3; Calvo Sotelo, 0. Valdepeñas, 0; Rayo, 1. Emeritense, 3; Europa Delicias, 0. Girona, 2; San Lorenzo, 2.

(Grupo quinto)
Castellón, 2; Hellín, 0. Villena, 5; Alcira, 2. Alicante, 2; Peña Soriano, 1. Naval, 4; Manacor, 2. Albacete, 1; Lorca, 1. Mahón, 1; Alpanse, 1. Catarroja, 6; Novelda, 1. Elche, 3; Levante, 0.

(Grupo sexto)
Sevillana, 3; Ubeda, 2. Jerez, 2; Cádiz, 0. Español de Tetuán, 1; Recreativo de Granada, 1. Ilturgi, 6; Atlético Malagueño, 0. Huelva, 3; Almería, 0. Betis, 3; Ceuta, 0. Utrera, 1; Algeciras, 1. San Fernando, 4; España, 2.

No se preocupen, si no tienen idea del abrigo que van a comprar, vayan a SOLLA que él solucionará el problema.

ALMACENES SOLLA

San Andrés, 128. Teléfono, 11-76

Pago bien

Prismáticos, gemelos, cines, tomavistas, películas, ampliadoras, material de dibujo, máquinas fotográficas, tripodes, cataléjos, curiosidades, etc. Solamente hoy, martes, 21, y miércoles, 22, de 11 a 2 y de 4 a 8. Hotel Oriental, Juana de Vega, 21. Sr. Rodríguez.

POR MIL PESETAS!
AVICOLA PALENTINA
le ofrece mediante sus gallineros de renta, 30 huevos mensuales o su importe en metálico.
Asóciase con
AVICOLA PALENTINA
Velázquez, 109. - Madrid
y obtendrá increíbles beneficios.

La Bazán presentará tres equipos en los próximos campeonatos provinciales de Baloncesto

EL FERROL DEL CAUDILLO, 21.— (De nuestro corresponsal).—El próximo día 2 de noviembre darán comienzo los campeonatos provinciales de baloncesto, en el que representarán a Ferrol tres equipos, gracias al apoyo que presta a este deporte la Empresa Bazán, y que tantos adeptos tiene debido a los éxitos conseguidos por el equipo A de la citada Empresa, en pasados campeonatos regionales. Este año, además de dicho "cinco", intervendrán otros dos nuevos, el Bazán B y Olímpico (éste como filial). En el "cinco" B forman jóvenes aprendices de la Empresa, en su mayoría magníficos valores, formados junto a los veteranos y que han asimilado las sabias enseñanzas de su entrenador, el internacional Mike Ruzgía, que continúa preparando a los equipos y que, como en la pasada temporada, también figurará como jugador del conjunto titular. **DIECISIETE MIL QUINIELAS SE HAN VENDIDO EN LA QUINTA JORNADA DE LIGA**

Nuevamente se ha batido el récord de venta de quinielas en Ferrol. Así no los ha comunicado su delegado señor Bonilla, quien además nos manifestó que en la quinta jornada había dos máximos acertantes de trece resultados, que percibirán 7.500 pesetas cada uno, y 98 de doce.

El Comité Directivo del Colegio Gallego de Arbitros de Fútbol

Ha quedado constituido el Comité Directivo del Colegio Gallego de árbitros de fútbol, integrado por los siguientes señores:

Presidente, don José Domínguez Solar; secretario, don Fausto García Freijido; tesorero, don Indalecio Garrido Rico.

AVISO A LOS ARBITROS COMARCIALES DE TODA LA REGION

Por este Colegio se está procediendo a la renovación total de los carnets de identidad en vigor, cuyo plazo de validez expira el día 31 del mes actual.

En el plazo de ocho días, y por mediación de las Delegaciones Comarciales, deberá solicitarse el canje, acompañando el obligatorio certificado de revisión médica de principio de temporada, sin cuyo requisito no les será expedido el nuevo carnet.

La Coruña, 21 de octubre de 1952. —Por el Colegio de árbitros: El secretario, Fausto García Freijido.

Los goleadores

Arcas, Escudero e Igoa, empatados en cabeza

En la pasada jornada fue el internacional de la Real Sociedad, Igoa, el delantero que más veces batió al portero contrario, pues consiguió tres de los cuatro tantos marcados por su equipo en La Rosaleda, al vencer al Málaga. También hubo varios jugadores que obtuvieron dos tantos y fueron: Sará, Ben Barek, Pasiego y Escudero.

Números cantan

En esta jornada las delanteras de Primera División demostraron ser más efectivas que el domingo pasado, o, por el contrario, más vulnerables las defensas. Se marcaron treinta goles, dos de los cuales fueron de penal. Triunfaron en campo contrario la Real Sociedad y el Español, con lo que el club de Sarriá se mantiene imbatido en lo que va de Liga, contando sus victorias por partidos jugados. Hubo un solo empate, que se registró en San Mamés, entre el equipo propietario del terreno y el Madrid. En el resto de los encuentros se produjeron derrotas de los visitantes. Los más amplios tanteos fueron logrados por el Valencia frente al Gijón (4-0) y el Oviedo sobre el Celta con igual diferencia de goles. En esta jornada no encajaron ningún tanto: el Valencia, Deportivo, Español y Oviedo.

Cuatro fueron los penaltys que se pitaron, repartidos en tres campos, ya que en Las Cortes, el árbitro Zariquigui señaló dos faltas máximas, una contra el Barcelona que Macala tiró fuera y otra contra el Santander que César transformó en gol. Los otros penaltys se tiraron en Buenavista, contra el Celta, fallándolo Sará, y en Mestalla, contra el Gijón, marcando Pasiego.

Además de los dos penaltys reseñados, hubo en Las Cortes dos expulsiones, consecuencia de la batalla campal que se originó en el transcurso del partido. Los jugadores expulsados fueron Macala y Segarra.

En el capítulo de los lesionados de importancia sólo figura Campanal II, que en Riazor tuvo que jugar casi todo el encuentro de extremo.

El equipo que más goles lleva a favor es el A. de Madrid, con 17, y el menos batido el Español, con cuatro.

El Campeonato militar regional de baloncesto



Días pasados se ha venido jugando en nuestra ciudad el Campeonato Regional Militar de Baloncesto. Llegar on a la final los equipos de Intendencia número 8 de La Coruña e Infantería de Murcia núm. 42, de guarnición en Vigo. Resultaron vencedores los intendentales, por 41-16, que aparecen en la fotografía con los trofeos conquistados al proclamarse campeones del torneo

El Sevilla pasó por Riazor



TRANQUILIDAD EN EL BANQUILLO DEL DEPORTIVO.—El partido discurría por buenos derroteros para el bando blanquiazul, como se refleja en el gesto de los ocupantes del banquillo local, en la banda de Riazor, que son el entrenador, el delegado de campo, Acuña que figuraba de portero reserva, y Fernando, cuidador del material. Falta Cucarella, que debía de estar más a la izquierda o atendiendo a alguno de los elementos blanquiazules, para después recoger la ovación que a su paso le dedican los espectadores de la grada infantil.



Una de las muchas y buenas paradas que tuvo Otero. En el grabado aparece arrojándose a los pies de un contrario, para arrebatárselo el balón

Disco!

Por fin vimos un partido de fútbol en Riazor, con buen fútbol. Y esto no crean que es tal cosa...

Todo el mundo habla, y hablan durante mucho tiempo, con admiración, de las jugadas de Otero y Moll.

La cosa no es para menos.

Fueron ambas de una belleza lo comparable a la de una monja aficionada coruñesa que tenemos el domingo muy cerca de nuestra localidad.

¡Ay!

La proximidad de esta belleza local nos permitía recrear la vista cuando el partido se ponía algo aburrido.

Y muchas veces lamentábamos que no se pudiera aburrirnos.

Conste que si no fuera por nuestra misión informativa, en determinadas ocasiones hubiéramos preferido perdernos alguna jugada de Moll o de Arza, con tal de apreciar a la atractiva aficionada.

Y no es que Arza y Moll jugaran mal, pero...

Desde que el elemento femenino acude a presenciar los partidos de fútbol, este deporte tiene mucho más aliento.

Y supongo que nadie lo discutirá, ¿eh?

Lo malo es cuando alrededor existe más que la compañía de tipos viejos y raros, que gritan desahogadoamente.

Será cosa de proponer que las vicencitas coruñesas tengan entrada libre al Estadio.

De verdad, de verdad, que el partido del domingo me pareció mejor de lo que en realidad fue, por lo agradablemente que me encontré en mi asiento, teniendo un panorama así de bonito.

Únicamente la parada de Otero pudo contrarrestar mi interés por lo que estaba al margen del terreno de juego.

Es que, además, el rostro femenino expresa una serie de estados de ánimo, que el que tiene "cara de peñasco" no puede reflejar.

Con perdón de amigos.

Por ello cuando la atractiva aficionada rubia ponía cara de pena a mí no me hacía falta mirar el campo para saber que se aquejaba Campanal II de su lesión.

Compasión de mujer.

Igualmente podía advertir cuando nuestros delanteros tiraban rezando el larguero, porque el bostezo negro de ante era juguete de los nervios en sus manos.

También las deportivistas tienen su corazoncito.

En cambio, si su expresión era de aplauso y entusiasmo por lo que acababa de ocurrir, fácil era imaginarse que Otero nos había salvado de una apurada situación.

¡Y de que forme!

Sería curioso que uno se enamore de cualquier chica asidua en el espectador de Riazor, y resultara que "era un buen partido".

Por todo ello se puede sacar en consecuencia, que ver el fútbol con una guapa chica en localidad próxima, es mucho más agradable.

Porque así hay oportunidad de no mirar a los que juegan al fútbol.

Y después de todo esto, ¿cómo quieren que les escriba algo sobre el Sevilla, el Deportivo o su actual situación del domingo?

Imposible.

Claro que si algunos de ustedes tuvieran una disculpa igual, estarían encantados.

Yo también lo estoy.—H.

Traspásase

piso amplio, buena situación, poca renta. Razón esta Administración.

R. REPRESENTANTE

Introducido comestibles, solicita importante Fábrica de Mazapán. Mira. Mesón de Paredes, 53. Madrid.

LETRAS

REVISTA DEL HOGAR

El público da más miedo que los toros, declara 'Litri'

La gente dice que gané veinte millones de pesetas, pero yo no lo sé todavía

Miguel Báez confirma que su retirada es definitiva

HUELVA, 21.—El corresponsal de la Agencia Cifra ha sostenido con Miguel Báez "Litri", una charla para aclarar muchas de las cosas que se dicen y comentan sobre su retirada. Le ha dicho:

—Vamos a ver, Miguel. Ya habrás leído todo lo que se ha publicado de tu retirada.

—Y le advierto que se han dicho muchas cosas que yo no he dicho. Usted, que me conoce desde que nació, sabe que tienen que sacarme las palabras del cuerpo.

—¿Es cierto que te retiras definitivamente de los toros?

—Ciertísimo. Puede usted decirlo.

—Se ha dicho que tu retirada era algo así como una propaganda para después de empezar la temporada próxima en la feria de Valencia, y torear después 10 ó 12 corridas a cantidades fabulosas.

—Otra fantasía.

—Y ¿por qué te retiras?

—Porque ya estoy cansado de torear. Cuando sale un toro marrujo al que no se le puede hacer nada, aunque uno le eche valor y voluntad, el público no se da cuenta y exige muchas cosas más de las que yo hago. El público da más miedo que los toros. A mí me gustaría hacer todas las tardes esas faenas en las que se cortan orejas, rabos y patas, y la gente se vuelve loca, pero usted comprenderá que eso no puede ser todas las tardes.

—Entonces ¿ya no torearás más?

—Tanto como eso, no. Iré a varios tentaderos.

—¿Con qué objeto?

—Para entrenarme y estar dispuesto y tomar parte en varios festivales benéficos.

—¿Que serán en Huelva?...

—Eso serán los que más a gusto torearé, como el de la Virgen de la Cinta, nuestra Patrona, y el de la Virgen del Rocío.

—Y ¿qué más vas a hacer ahora?

—Pues a vivir tranquilo. Ayer, como usted sabe, estuve de cacería y maté 11 piezas, más que ninguno.

—También se ha dicho que te ibas a meter en un convento.

—Eso lo ha inventado uno de los que me han interrogado, que ha querido sacar las cosas de quicio. No hay nada de eso. También afirmaron que me iba a casar con una americana y hasta se publicaron fotografías de las invitaciones. Yo no he pensado todavía en casarme.

—¿Cuánto dinero has ganado en los toros?

—La gente dice que 20 millones de pesetas, pero yo no lo sé todavía. Sé que he ganado lo suficiente para vivir bien con mi madre y mi hermana y, de vez en cuando, irme al campo.

—Se dice que vas a comprar un cortijo.

—Todos los días me los están ofreciendo, pero esto tengo que pensarlo.

—Tienes enemigos entre los toreros?

—Yo no le he hecho daño a ninguno y con todos me he portado bien. En Méjico no me trataron bien, pero ya lo he olvidado todo.

—¿Te gustaría volver a América?

—Como turista, sí; conservo allí gratos recuerdos.

—¿Qué vas a hacer con los trajes?

—Regalarlos a las Vírgenes de mi devoción.

—Entonces, ¿ya se acabaron los cohetes que se lanzaban desde la Plaza de la Soledad las tardes que cortabas trofeos y todos los ontubenses se hacían partícipes de tus triunfos?

—Ya eso se acabó.

—¿Para siempre?

—Para siempre.

Y al decir, para siempre, en el serio semblante del Litri notamos una mueca de dolor, de tristeza, de pena.—(CIFRA).

—¿Cuánto dinero has ganado en los toros?

—La gente dice que 20 millones de pesetas, pero yo no lo sé todavía. Sé que he ganado lo suficiente para vivir bien con mi madre y mi hermana y, de vez en cuando, irme al campo.

—Se dice que vas a comprar un cortijo.

—Todos los días me los están ofreciendo, pero esto tengo que pensarlo.

—Tienes enemigos entre los toreros?

—Yo no le he hecho daño a ninguno y con todos me he portado bien. En Méjico no me trataron bien, pero ya lo he olvidado todo.

—¿Te gustaría volver a América?

—Como turista, sí; conservo allí gratos recuerdos.

—¿Qué vas a hacer con los trajes?

—Regalarlos a las Vírgenes de mi devoción.

—Entonces, ¿ya se acabaron los cohetes que se lanzaban desde la Plaza de la Soledad las tardes que cortabas trofeos y todos los ontubenses se hacían partícipes de tus triunfos?

—Ya eso se acabó.

—¿Para siempre?

—Para siempre.

Y al decir, para siempre, en el serio semblante del Litri notamos una mueca de dolor, de tristeza, de pena.—(CIFRA).

—¿Cuánto dinero has ganado en los toros?

—La gente dice que 20 millones de pesetas, pero yo no lo sé todavía. Sé que he ganado lo suficiente para vivir bien con mi madre y mi hermana y, de vez en cuando, irme al campo.

—Se dice que vas a comprar un cortijo.

—Todos los días me los están ofreciendo, pero esto tengo que pensarlo.

—Tienes enemigos entre los toreros?

—Yo no le he hecho daño a ninguno y con todos me he portado bien. En Méjico no me trataron bien, pero ya lo he olvidado todo.

—¿Te gustaría volver a América?

—Como turista, sí; conservo allí gratos recuerdos.

—¿Qué vas a hacer con los trajes?

—Regalarlos a las Vírgenes de mi devoción.

—Entonces, ¿ya se acabaron los cohetes que se lanzaban desde la Plaza de la Soledad las tardes que cortabas trofeos y todos los ontubenses se hacían partícipes de tus triunfos?

—Ya eso se acabó.

—¿Para siempre?

—Para siempre.

Y al decir, para siempre, en el serio semblante del Litri notamos una mueca de dolor, de tristeza, de pena.—(CIFRA).

—¿Cuánto dinero has ganado en los toros?

—La gente dice que 20 millones de pesetas, pero yo no lo sé todavía. Sé que he ganado lo suficiente para vivir bien con mi madre y mi hermana y, de vez en cuando, irme al campo.

—Se dice que vas a comprar un cortijo.

Concurso de periodismo y radio

La Diputación de Barcelona, para conmemorar el cincuenta aniversario del fallecimiento del insigne poeta Verdaguer, acordó rendirle un homenaje y, a tal efecto, el "Premio Diputación para Periodismo", uno de los que constituyen el conjunto de "Premios San Jorge", lo destina a un concurso de periodismo y radio, cuyo tema será: "Verdaguer, su vida y su obra".

Los trabajos periodísticos que deseen enviarse a concurso habrán de ser publicados en cualquier semanario, revista, periódico, etc. de España, y los radiofónicos deberán ser radiados en cualquier emisora nacional, entre el 10 de junio de 1952 y el 31 de marzo de 1953, fecha en que finalizará el plazo de admisión.

Los dos premios para cada especialidad, uno de 3.000 pesetas y otro de 1.500 pesetas, no podrán declararse desierto, salvo caso de existir, en este sentido, voto unánime del Jurado.

El fallo del Jurado se hará público el día 23 de abril de 1953, fiesta de San Jorge, Patrón de la Diputación Provincial.

PARRITA SE POSTRA ANTE LA VIRGEN DEL PILAR

ZARAGOZA, 21.—Ha visitado el templo del Pilar el ex matador de toros madrileño Agustín Parra "Parrita", quien, en cumplimiento de una promesa, se ha postrado a los pies de la Virgen para darle gracias por su feliz retirada de los toros. Le acompañaban en esta visita su prometida, señorita Encarnación Vargas Molina, sobrina de Manolete y nieta de Lagartijo Chico, y doña Angela Rodríguez, hermana de Manolete, con su esposo.—(CIFRA).

MÚSICA

La colectividad italiana "I Musici" obtuvo un brillante éxito

Con la actuación de "I Musici", notable colectividad musical italiana, integrada por doce solistas, que tocan sin el control de un director, comenzó ayer la Sociedad Filarmónica su temporada de conciertos.

No pudo tener mejor iniciación con la avanzada juvenil que anoche deleitó al numeroso público que llenaba el Rosalía, ávido, después de la dieta veraniega, de establecer contacto con este mundo de armonías.

La magnífica agrupación, constituida, como antes decimos por doce artistas, tiene como nota distintiva la juventud, que no resta maestría a sus interpretaciones, llenas de una profunda expresión que sorprende, en delicioso contraste con la técnica moderna y el aliento pasional, naturales en sus años mozos. Poseen además asombrosos homogeneidad y acoplamiento, que realmente hacen innecesaria la batuta conductora.

En la primera parte ofrecieron exquisitas versiones de "Concierto en re mayor" para instrumentos de arco y cembalo ("Madrigalesco"), "Sonata a cuatro en mi bemol mayor" ("Al Santo Sepolcro") y "Concierto en re mayor", para violín e instrumentos de arco, de Vivaldi. En esta última partitura tuvo una intervención muy destacada la violinista Montserrat Cervera, de origen español, segura y de arco flexible y suelto, con el que dice maravillosamente sus armónicos pasajes. Fué aplaudidísima y con ella sus compañeros.

En la parte central de la audición fueron ejecutados "Concierto", para violoncello e instrumentos de arco y cembalo, de Giuseppe Tartini, en cuya obra probó su gran clase Alfredo Stengel, violoncellista, que recibió entusiastas ovaciones por su inspirada labor, e "Introduzione", de Benedetto Marcello, un encanto de matiz y sentimiento.

Reuniones de la Sección Social del Sindicato de la Madera

En el día de ayer, y en la Delegación Provincial de Sindicatos, iniciaron sus tareas los componentes de la Comisión Permanente de la Sección Social Central del Sindicato de la Madera y Corcho.

Se inició la jornada con unas palabras de salutación del Vicesecretario Provincial de Ordenación Social camarada José Manuel Liano, el cual pidió a los reunidos que trabajasen con la mayor fe y entusiasmo con el fin de conseguir los mayores frutos y lograr las metas que todos los productores aspiran.

Estas reuniones que son presididas por el Jefe de la Sección Social Central camarada Fernando Fugardo y a las que asisten vocales de todas las Secciones Sociales de España, se discutirán importantes problemas y se tratarán diversas sugerencias presentadas por los productores del ramo de la Madera y Corcho.

Las jornadas que finalizarán el próximo día 23 serán clausuradas por el Delegado Provincial de Sindicatos.

Cerraron el recital "Concierto en la menor" para viola d'amore, instrumentos de arco y cembalo, de Vivaldi, y "Segundo Concierto a cuatro en si bemol mayor", de Baldassarro Galuppi, que colmaron el entusiasmo del concurso por su impecable dición. Las aclamaciones se incrementaron, siendo especialmente dedicadas al solista Bruno Giuranna, que obtuvo un claro éxito.

Para corresponder a las demostraciones de aprobación el admirable conjunto interpretó de regalo, con iguales características que todo el programa el primer tiempo de la "Sonata", para instrumentos de arco, de Rossini, que rubricó triunfalmente la audición.

M. L.

Egipto ayudará al Sudán a independizarse

(CONTINUACION DE PRIMERA)

territorio en cierto número de Estados pequeños y débiles.

En una entrevista concedida al influyente diario "Al Ahram", dice el primer ministro que la política egipcia hacia el Sudán se dirige a "liberarlo de toda influencia extranjera". "Tanto si nos unimos—dice—como si seguimos separados, nuestros intereses y nuestro porvenir están íntimamente ligados".

Naguib dice que el Gobierno egipcio está participando ahora activamente en la dirección de la opinión pública sudanesa por medio de contactos personales con sus caudillos.

Indica que si a los ingleses se les dejasen las manos libres en el Sudán, "el primer resultado sería la separación entre el Sur y el Norte, dividiendo el país en pequeños Estados gobernados por débiles gobernantes, como un tiempo ocurrió en la India".

Hablando sobre las afirmaciones de Faruk, quien dijo que el golpe del Ejército que forzó su abdicación había tenido el apoyo de los comunistas, manifestó: "Todo es disparatado y tiende solamente a la ganancia material".—(EFE).

LONDRES, 21.—Inglaterra sigue esperando que Sudán tenga autonomía para últimos de año, según declaraciones de un portavoz del Foreign Office, al comentar las noticias según las cuales este país había accedido a un período de "transición" de 20 años para el logro de la independencia sudanesa.—(EFE).

EL EMBAJADOR INGLES VISITA A NAGUIB

EL CAIRO, 21.—El general Naguib ha recibido al embajador británico Sir Ralph Stevenson y ha discutido con él la cuestión del Sudán.

El primer ministro dijo que el embajador le había preguntado hasta qué punto el gobierno egipcio estaba dispuesto a discutir la cuestión del Sudán con los británicos. Naguib contestó al embajador: "Todavía estoy en relación con los sudaneses con respecto a esto y puede que las negociaciones duren una semana".

El general Naguib ha publicado un orden por la que se autoriza al subsecretario permanente del Interior para establecer la censura de los periódicos locales en cuanto sea necesario para el interés de la seguridad pública.—(EFE).

Periódicos y Bibliotecas

En la sesión cuarta del Congreso Iberoamericano de archivos, bibliotecas y propiedad intelectual, será leída una ponencia de interés directo para la Prensa. Sus términos cuya aprobación está naturalmente pendiente del Congreso, son estos: La Prensa viene mostrando un interés creciente que ilumina extraordinariamente nuestras esperanzas profesionales, en las deficiencias y los problemas de las bibliotecas públicas. Opina la que suscribe esta ponencia que, en relación con la cultura de los pueblos, la Prensa es para los bibliotecarios algo más que un espectador crítico o entusiasta de nuestro trabajo. Es realmente un compañero de lucha que en terreno distinto, pelea con armas diferentes por un solo objetivo común. La educación del pueblo y la aptitud plena para el uso de la ciudadanía y el ejercicio de la cooperación; por ello, la Prensa tendrá que lamentar de completo unisono con los bibliotecarios el que un índice bajo en la cultura de los pueblos haga que su demanda de lectura sea débil, y que, reforzándose la causa en el efecto, esta lectura insuficiente acentúe a su vez el descenso del índice cultural del pueblo, de tal suerte que, totalme... imposible que sea buena la situación de los periódicos cuando es mala la de las bibliotecas, podemos decir que ambos tienen una sola premisa de fracaso o de éxito que es al mismo tiempo un solo objetivo común, un índice alto de la educación pública.

Esa realidad nos lleva a las siguientes conclusiones:

1.ª Que se fije para los programas de cultura de las bibliotecas populares un día al mes con el nombre de "Día del Periódico", en el cual, mediante charlas, anuncios, proyecciones, etc. y en cooperación con las Delegaciones Provinciales del Ministerio de Información y Turismo, y con los periódicos de la localidad, se estimule la necesidad de la Prensa diaria y se divulgue en la conciencia de los lectores populares una mejor comprensión de la trascendencia de la Prensa y su influencia en el destino de cada país.

2.ª Que todos los elementos de propaganda de bibliotecas, especialmente en sus recursos ambulantes que estén en circulación al ejecutarse esta consigna, se dediquen ese día a la propaganda de la lectura de Prensa, bajo el tema: "Un periódico y un libro, artículo de primera necesidad en las manos de cada español".

3.ª La alianza que en estas líneas proponen los bibliotecarios españoles a los periodistas está basada en la realidad inconcusa de un ideal profesional dirigido a un objetivo común. No existe jamás en pueblos de índole cultural baja una apatencia alta por la lectura de los periódicos como tampoco por la de los libros, con una identidad de relaciones que no falla nunca, a su vez

el alejamiento de la lectura a acentuar la educación de las masas, las adentra cada vez más en un absentismo que los bibliotecarios y los periodistas sabemos calibrar bien en sus amargas y adversas consecuencias para la futura grandeza nacional.

4.ª El bibliotecario público es, entre otras cosas, el profesor del adulto de muchas bibliotecas provinciales en estrecho contacto con las masas populares; son enviados hasta los rincones rurales más lejanos, armarios de libros —las llamadas bibliotecas viajeras— que se cambian periódicamente y está en el programa de la Dirección General de Bibliotecas el movilizar hasta donde lleguen sus recursos por calles y carreteras los automóviles, bibliotecas, bibliotecas móviles dotadas de altavoz, periódico mural y aparato de proyecciones. Los bibliotecarios, tomando nota de la importancia de la lectura de la Prensa, ofrecen todos estos recursos y aparte las charlas y conferencias que se den en la biblioteca provincial. Para usarlos el día del periódico —en cooperación con los periódicos y con las Delegaciones del Ministerio de Información en la Provincia— en la obra de propaganda de la lectura de Prensa entre las masas populares. Los bibliotecarios hacen, pues, una llamada a los periodistas para la gran obra común de propaganda de la lectura en el pueblo. Se dan cuenta plena de la decisiva trascendencia que esa obra tiene en el camino del país hacia la grandeza y hacia la fuerza, los periodistas tenemos un lugar destacado en esa tarea.

Por necesidades más apremiantes, por todo el séquito de problemas graves derivados de las dos guerras, civil y mundial, otras atenciones diferentes a la cultura pública han tenido que absorber la mayor parte de la atención del Poder, y en muchos países, en este momento, los bibliotecarios españoles e iberoamericanos con los ojos puestos en el porvenir de la hispanidad se ponen en movimiento para que esa situación concluya y esperen nuestra cooperación en la propaganda de ideal común para lograr, a toda costa y pronto, un índice más alto de la cultura pública mediante el estímulo en el pueblo de la apatencia de la lectura, tanto de libros como de revistas y periódicos.

5.ª No cabe duda de que las Delegaciones Provinciales del Ministerio de Información, el periódico provincial y la biblioteca pública provincial pueden y deben estar en un contacto estrecho, del que sólo se pueden derivar beneficios, para la obra común, y deben prestarse mutua ayuda como combatientes de una causa única, para llevar adelante la campaña sistemática de esa propaganda de lectura en sus zonas. La ponencia cuyos términos hemos transcrito está, como hemos dicho, pendiente de aprobación en la sesión correspondiente del Congreso Iberoamericano de archivos y bibliotecas y propiedad intelectual. Nada impide, sin embargo, que si la Prensa considera que se mantienen ahí puntos de vista, de interés, y si se siente identificada con el espíritu de esos puntos de vista, recoja con un ambiente favorable previo a las futuras discusiones, los principios que en ella se sustentan, con ello.

Con esta unión solidaria y coordinada entre los periódicos y bibliotecas en la lucha por un nivel alto de la cultura pública, la hispanidad dará al mundo una medida exacta de la urgencia, sentido realista, modernidad y dinamismo con que siente esos problemas y se prepara a resolverlos.

LA BOLSA

Cotizaciones de Madrid del 21-10-1952
Deudas del Estado.— Interior 4 por 100, 83/80. Exterior 4 por 100, 103/50. Amortizable 4 por 100 1908, 92/50. Id. 3 por 100 1928, 90/25. Id. 3/50 por 100 15 julio 1951, 92/15. Id. 4 por 100 15 noviembre 1951, 99/65.

Cédulas.— Banco Hipotecario 4 por 100, 88. Id. id. 4/50 por 100 A, 85/25. Id. id. 4/50 por 100 B, 85/25. Id. id. 4/50 por 100 C, 86/50. Id. id. 4 por 100 s/l, 98/75. Banco Crédito Local 4 por 100 Interp., 95/75. Id. id. id. 4 por 100 c/l, 101/75.

Acciones.—Banco de España, 476/50. Id. Exterior, 227. Id. Hipotecario, 298. Id. Español Crédito, 480. Id. Hispano Americano, 417. Id. Central, 332/50. Hidroeléctrica Española, 235. Iberduero ordinarias, 203. Sevillana, 117. Unión Eléctrica Madrileña, 115/50. Nansas, 108. Fenosa, 122. Telefónica ordinarias, 167. Minas del Rif, 470. Duro Felguera, 280. Los Guindos, 212. Ponferrada, 354. Petróleos, 159. Tabacalera S. A., 700. Navai preferentes, 120/25. Metropolitano de Madrid, 143/25. Azucarera de España, 113/50. Ebro, Azúcares y Alcoholes, 266. Papeleras Reunidas, 168. Española de Petróleos, 445. Altos Hornos de Vizcaya, 201. Explosivos, 255. Dragados ord., 140. Auxiliador de f. c., 307. Pefasa, 210. Sil, 110. Sniace, 346. Ceisa, 64.

Obligaciones.— Emp. Marruecos 5 por 100, 77. Trasatlántica 5 por 100, 93/50. Tánger a Fez 4 por 100, 92. Villa de Madrid 1941, 79/50. Alberches 5 por 100, 78. Telefónica 5 por 100 1929, 95/75. Id. 5 por 100 1945, 97.

El Ideal Gallego

TARIFA DE SUSCRIPCION	
Mes	Ptas. 15
Trimestre	" 45
Año	" 180

PAGO ADELANTADO



Quando su estómago funcione mal...
...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho
En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el
DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS
Autorizado por la Censura núm. 750 provisional

EDICTO

Don Juan Francisco Rodríguez de la Puente, Teniente de Navio (S. M.) y Juez Instructor del expediente instruido por salvamento del vapor de pesca "Rosña" en el Puerto de La Coruña, por el remolcador "Antonio García".
HAGO SABER: Que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 27. Título Adicional a la Ley de Enjuiciamiento Militar de Marina, se instruye el correspondiente expediente por supuesto salvamento efectuado por el vapor remolcador "Antonio García" de las obras del dragado de este Puerto, al vapor de pesca nombrado "Rosña", efectuado en el Puerto de La Coruña el día trece de Noviembre de mil novecientos cincuenta y uno.
Lo que se hace público a fin de que las personas interesadas puedan alegar cuanto les convenga durante un término de 30 días, por medio de escritos dirigidos al Instructor del expediente o por comparecencia ante el mismo.
La Coruña, a 21 de Octubre de 1952.
J. FRANCISCO RODRIGUEZ

Vida de la Región

Mirador compostelano

Obras para asegurar el suministro de agua hasta 1985

SANTIAGO, 21.— Actualmente se realizan en Compostela dos obras que asegurarán el normal suministro de aguas potables a la población. Ellas son, la renovación de tubería desde los manantiales de Brins hasta el Pedroso y la ampliación de la red de distribución, para que en un próximo inmediato, no surjan las protestas del vecindario del Hórreo.

Para la ampliación de la tubería han llegado siete vagones y restan todavía tres más.

El Ingeniero director del Servicio de Aguas, señor Mediavilla, nos concedió unos instantes de charla, imponiéndonos en las ventajas de tales obras, que son de vital necesidad. Estarán terminadas muy pronto y una vez en funcionamiento estas mejoras, no habrá motivo de quejas.

Pero otro proyecto que es de suma trascendencia y que llevará a cabo el Ayuntamiento, corresponde, como los anteriores, al ingeniero citado y comprende el proveer las necesidades de agua potable y que tendrá Santiago hasta el año 1985, obras que están en estudio y de las que ya dió cuenta el alcalde, señor Otero Aenlle, en una de las sesiones del pleno municipal. Según nos hemos informado, este proyecto, muy ambicioso y necesario, importará la friolera de catorce millones de pesetas, y la cantidad se adquirirá en un concierto con el Banco de Crédito Local.

Actualmente se consumen en Compostela 5.000 metros cúbicos de agua diariamente y, según los informes de laboratorio, el agua de los manantiales de Brins, ofrece en calidad las mismas condiciones que la de Lozoya, de Madrid.

En 1985, con una población servida de agua, en 6.500 abonados, y con una población de 50.000 habitantes, el consumo de agua alcanzará a 10.000 metros cúbicos.

EDIFICIO PARA LA FACULTAD DE CIENCIAS

Es de una necesidad insoslayable que la Facultad de Ciencias cuente para su desarrollo con un edificio propio. En este sentido, es alentador el entusiasmo del decano don Ignacio Ribas Marques. Sabemos que por el arquitecto señor Lafuente se redacta el proyecto de esta mejora para ser presentado al Ministerio de Educación Nacional. El edificio que se pretende para la expresada Facultad es de tres

pisos y su coste rebasa una importante cantidad de millones. Naturalmente, su emplazamiento será en la zona de la Residencia de Estudiantes.

EL EMPLAZAMIENTO DE LOS JUZGADOS

El Colegio de Abogados y el Ayuntamiento llevan por buen camino las gestiones para dotar a los Juzgados de un decoroso inmueble para sus dependencias.

En una de las recientes sesiones de la Permanente del Ayuntamiento el miembro de la Corporación municipal señor Mateos, informó que es posible llegar a un acuerdo con la Caja de Ahorros y Monte de Piedad para adquirir el Ayuntamiento el edificio que aquélla ocupó en la calle de las Animas.

Se considera que el edificio es magnífico para este nuevo destino y aún se piensa ofrecer al Ministerio de Justicia, si cuajase la reiterada petición, las dependencias necesarias para que funcione en Compostela con carácter permanente una Sala mixta de la Audiencia Provincial.

JESUS REY ALVITE.

PONTEVEDRA

PONTEVEDRA, 21.—El Excmo. señor gobernador civil Dr. Palao, ha recibido del Excmo. señor ministro de Obras Públicas, conde de Vellellano, dos telegramas en los que le comunica que ha firmado autorización para tramitar expedientes, de subasta de obras de la estación marítima del puerto de Vigo y subasta de obras de reconstrucción del muelle transversal del puerto de la misma ciudad.

El Dr. Palao contestó al conde de Vellellano con un telegrama en el que le expresa la gratitud por la atención que viene prestando a esta provincia.

VISTA DE CAUSAS POR MUERTE
Para el viernes está señalada la vista de una causa, instruida en Cambados al vecino de San Salvador de Meis, Manuel Chaves Ares, al que se acusa de que el día 25 de agosto de 1951, dirigiéndose con una escopeta hacia su domicilio, vió un bulto que venía en dirección contraria, y sin coriorarse de quién se trataba, hizo fuego, alcanzando a Ovidio Rodiño Barral, causándole lesiones que le produjeron la muerte en el acto. El fiscal solicita para el procesado la pena de seis años y un día de presidio mayor e indemnización de 40.000 pesetas.

También el viernes se verá una causa, instruida en Pontevedra, al vecino de Cangas, Herminio Bernárdez Montes, al que la acusación particular acusa de que el día 22 de agosto de 1950, conduciendo por la villa de Cangas un camión de su propiedad, con exceso de velocidad, atropelló a Arturo González Gómez, que sufrió graves lesiones a consecuencia de las que falleció horas después de ocurrido el accidente. La acusación interesa para el procesado la pena de tres años de prisión menor, accesorias y costas e indemnización de 15.000 pesetas. El fiscal se abstiene de acusar, sin perjuicio de hacerlo en el acto del juicio.

VIGO

VIGO, 21.—Hoy se recibió en la Alcaldía un despacho del Ministro de Obras Públicas concebido en los siguientes términos:
"Compláceme manifestarle acabo de firmar autorización tramitar expediente subasta obras estación marítima ese puerto. Igualmente para subasta obras reconstrucción muelle transversal en dicho puerto. Salúdale, Vellellano."

En la exposición que el pintor gallego Manuel Colmeiro tiene instalada en la sala Velázquez, dió esta noche una conferencia el ilustre catedrático y académico don Ramón Otero Pedrayo. La conferencia, interesantísima, versó sobre "Galicia y sus artistas".

La Guardia civil sorprendió en la playa de Coya a la embarcación "Gelo" conducida por Higinio Corbacho Fernández, de 43 años y Adolfo García Davila, de 21, en el momento en que alijaban cien cartones de tabaco, valorados en 10.000 pesetas, procedentes del extranjero con intención de venderlo en esta ciudad.

EL FERROL

Salió para Madrid el concejal don Ricardo Norez Castro, con el fin de colaborar con el alcalde señor Alcántara Rocafort, que se encuentra en la capital de España, en las gestiones que está llevando a efecto para resolver diversos problemas de interés para nuestra ciudad.

Se estudia la urbanización total de Monte Alto

Acuerdos de la Permanente Municipal

De la sesión ordinaria de la Comisión Municipal Permanente celebrada ayer, se nos facilitó la siguiente nota oficial:

"La preside el señor alcalde y asisten los señores Aenlle, Alvarez Hernández, Vizcaino, Martínez-Pardo, Fuentes, Boado y Sánchez Tella.

Después de enterarse de escritos acusando recibo de acuerdos municipales de agradecimiento y felicitación comunicados al profesor Guedes da Cunha y al jefe nacional del Servicio Exterior, así como de las disposiciones oficiales y otra correspondencia, se resuelve por la Permanente diferentes problemas de personal.

Resolviendo sobre peticiones realizadas, se otorgan algunas licencias de obras, condicionadas en algunos casos, autorizándose asimismo traspasos de puestos en los mercados.

Se aprueban certificaciones de obras diferentes por un importe total de unas cien mil pesetas.

Se acuerda hacer constar en acta el profundo sentimiento de la Corporación por la muerte del teniente general Yagüe.

Se conviene en iniciar obras de reparación en el Matadero municipal y mercado "Da Guarda", así como las de pavimentación de las zanjias abiertas en diferentes calles de la población.

Hay un amplio cambio de impresiones respecto al desarrollo de los servicios de obras y a los de carácter económico.

La presidencia informa de la estancia en nuestra capital del director de la Cámara Holandesa, al que acompañó en su visita a las instalaciones portuarias de nuestra capital, Cámara de Comercio y otros puntos, así como a El Ferrol del Caudillo, destacando la gran importancia que en el orden de importaciones y exportaciones puede tener la presencia de tal personalidad.

Se conviene en realizar un estudio que evite la bajada de las aguas de Ciudad Jardín hacia la Plaza de Portugal y Riazor, dados los perjuicios que ocasiona en el pavimento.

Hay un cambio de impresiones sobre la urbanización de las Atochas e instalación de jardines en la Plaza de España, informando la alcaldía del estado de los trabajos de alumbrado iniciados en la primera de dichas zonas, que, posteriormente, se extenderá a la segunda.

Se conviene encomendar los estudios técnicos precisos para la urbanización total de la zona de Monte Alto, ya que la realización de las obras, desde las muchas edificaciones existentes en todas las calles, se considera pueda ser una realidad en corto plazo.

Resuelve asimismo la Permanente reiterar la petición del proyecto de pavimentación de la calle del Progreso, así como preparar lo conveniente para la compra de los muebles de los grupos escolares rurales.

La Presidencia, en su informe sobre abastecimientos, destaca la venta de carne de ballena, que contribuirá, sin duda, al abaratamiento de la de ternera, dada la aceptación que tiene; señala que el Ayuntamiento sigue comprando carne de cerdo que se vende en puestos reguladores a precios más reducidos que los del mercado estando garantizada la existencia de cantidad. Los huevos, dice, se siguen vendiendo, a 18 pesetas la docena, y las patatas a 1'15 pesetas kilogramo, despachándose este último artículo unos 4.000 kilogramos diarios, y existiendo en abundancia. Señala, finalmente, que han sido entregadas 18 cajas de pescado para las clases modestas."

Orense

Catorce millones de pesetas para acogidos al Subsidio de Vejez

ORENSE, 21.—Catorce millones de pesetas, aproximadamente, se entregarán en estos días en el Instituto Nacional de Previsión, en concepto de subsidios de vejez a numerosos ancianos de la provincia que trabajaron en faenas agrícolas. Con este motivo, es extraordinaria la animación que ofrecen las inmediaciones del edificio de este organismo, por la presencia de centenares de ancianos que llegan de todos los puntos de la provincia.

LADRON DETENIDO

Fué detenido e ingresado en prisión Francisco Vázquez González (a "Piquín"), de 44 años, vecino de Ribadavia (Cenlle) autor del robo de una vaca a Ramón Millara, en San Andrés (Ribadavia), vendiéndola a un tablero de esta ciudad, por dos mil pesetas.

COMISARIA DE POLICIA

Pasaportes.—Ha sido concedida autorización para salir de España a las siguientes personas: Manuel Pérez Fernández, María Luisa Panoseiras Pérez, Francisco León González, José Veloso Rafia, José María Muradas López y Dorinda Alvarez Dominguez.

PUNTECESURES

DEPORTES

El domingo último se jugó en el campo de Porto un partido de fútbol entre los equipos del Ulla F. C., de esta localidad y el Catoira.

El equipo local hizo poco juego y muy desorientado, terminando el encuentro con el tanteo de dos a cero a favor de los forasteros, a cuya victoria se hicieron acreedores.

Arbitró Tatono, muy imparcial, destacando extraordinariamente el guardameta del Catoira, que hizo magníficas paradas.

AUDIENCIA

Sentencias.— Se dictó sentencia absolviendo a los procesados Aurora Vázquez Ferro y José María Iglesias Iglesias, de un delito de estafa, en causa instruida en el juzgado de Orense.

Otra por un delito de hurto instruida en el juzgado de Celanova, absolviendo a María Nieves Rodríguez Pérez.

Señalamientos.—Para hoy están señaladas las vistas de las siguientes causas: una por calumnia, instruida en Verín contra José María Piñeiro.

Otra contra José Pousa Alvarez por daños, instruida en Carballino, citándose cinco testigos.

Y otra procedente del juzgado de Orense por lesiones, contra María Mosquera, declarando tres testigos.

CRUZ ROJA

En el Cuarto de Socorro fué asistido Venancio Otero Iglesias, de 4 años, que presentaba heridas en la cabeza,

EL SEÑOR

D. Roberto López Martínez Cadenas

Abogado-Secretario del Juzgado municipal de La Coruña, jubilado. Vicepresidente de los Terciarios Franciscanos. Capiller de la Congregación de los Dolores

Ha fallecido el 19 de octubre, a las dos de la tarde, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su viuda doña Juana Uriste y Taybo; hermana D.ª Otilia; hermanos políticos doña Elena Ruiz, don Casimiro Martínez, don Florencio y doña Antonina Uriste; sobrinos, sobrinos políticos, y demás parientes,

AGRADECERAN encomienden su alma a Dios.

El funeral por su eterno descanso se celebrará en la parroquia de San Nicolás, el jueves, 23, a las once horas.

La conducción de su cadáver al Cementerio Católico tuvo lugar el 20, a las cinco de la tarde, sin anunciarse, por disposición expresa del finado.

La Coruña, 22 de octubre de 1952.

LA SEÑORA

Doña Pilar Valliño Búa de Castro

QUE FALLECIO CRISTIANAMENTE EL DIA 14

D. E. P.

Su esposo don Salvador Reinaldo (ausente); su hijo Walter Nelson; sus hermanos Carmen, José María y Juan (los dos últimos, ausentes); sus hermanos políticos Jesús Rodríguez Calvo, María Castro Morales, Filomena Castro Reinaldo y Manuel de la Fuente (los dos últimos, ausentes); sus sobrinos Carlos, Alberto, María Esther y Norma Rodríguez, Narciso y María de la Fuente, y María Valliño; primos, y demás familia,

DAN las más expresivas gracias a cuantos se han dignado asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio Católico; también por las ofrendas florales y demás atenciones recibidas; al mismo tiempo les ruegan la asistencia al funeral que se celebrará mañana, jueves, 23, a las nueve y media en la iglesia parroquial de Arteijo, favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Bernardino Sánchez Prieto

Que falleció el día 23 de octubre de 1950, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus hijas Mercedes, viuda de Lorenzo Rodríguez, y Aurora; hijo político Felipe Solorzano Rodríguez; nietos, y demás familia,

Las misas que se digan el día 23, en la Residencia Municipal de Nuestra Señora del Rosario, a las seis y media; la del Hospital de San José, a las siete y media; la de los Salesianos, a las ocho y nueve menos cuarto; la de las Escuelas de San Antonio, de la Canela a las siete y media; la de nueve y el Manifiesto a las seis y media de la tarde, en las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús; así como la del día 24, en la iglesia parroquial de San Nicolás, a las nueve de la mañana, en el altar de Nuestra Señora de los Dolores, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a alguno de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.

EL SEÑOR

D. José Rodríguez Freire

EMPLEADO MUNICIPAL

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 69 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Cándida Linares González; hermana, doña Amalia (ausente); hermana política, doña Josefa Linares González (ausente); primos, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan su asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que se efectuará hoy a las seis de la tarde, por lo que les quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: Avda. Manuel Negreira (Villa Cándida). ("Gran Funeraria")

NIESTRA FE

SANTO DEL DIA

Santa María alomé

Con justísima razón celebra la Iglesia de España la memoria de Santa María Salomé, madre de Santiago Apóstol, a quien debe la nación la primera instrucción en las verdades del Evangelio. Es una de las "Tres Marías" de que nos hablan los Libros Sagrados, que tan fieles fueron a Jesucristo, permaneciendo con la Virgen en el Calvario al pie de la Cruz, hasta que se consumó el más sublime sacrificio que vieron los siglos. Ella, con María Magdalena y María de Cleofás, quiso estar presente a la sepultura de Jesús, ungiendo con aromas y perfumes su Santísimo Cuerpo, habiendo merecido la gloria de ser las primeras que conocieron la triunfante Resurrección del Señor y quienes se le participaron a los Apóstoles.



LA SEÑORA

Doña Dolores Torres Maceiras

VIUDA DE DON RAMON DOPICO
QUE FALLECIO EN SU CASA DE ARTEIJO, EL DIA 21 DEL ACTUAL

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Sus hijos José, Flora, Amalia, Estrella, Jesusa, Perfecto, Pilar, Clara y Luis Dopico Torres; hijos políticos Francisco Mosquera Calvete, Daniel Rey Valeiro, Baldomero Crespo Martínez, Perfecta Varela Iglesias y Herminda Gómez Vázquez; su hermana Pastora; hermanos políticos José Alvarez Cortiñas y Ramón Suárez Castiñeiras; nietos, sobrinos, y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio parroquial de Santiago de Arteijo, el jueves, día 23, a las cuatro de la tarde, favor por el cual anticipan gracias.

ARTEIJO, 22 de octubre de 1952.

Batida a la secta terrorista africana "Mau-Mau"

Fueron detenidos numerosos negros sospechosos de participar en la guerra a muerte contra los blancos

NAIROBI, KENIA, 21.— Tropas y policía con cascos de acero han iniciado esta tarde una gran redada de miembros de la secta terrorista Mau-Mau. Fueron detenidos muchos negros en las tiendas y calles principales.—(EFE).

LEGGADA GENERAL DE AFRICANOS

NAIROBI, 21.— Fuerzas armadas de la policía británica y africana han procedido al amanecer de hoy contra la sociedad terrorista secreta, africana, del Mau-Mau, con una redada general de africanos sospechosos de participación en la guerra a muerte declarada contra los blancos. Como Kenyatta, dirigente de la Unión Africana de Kenia, que cuenta con 100.000 afiliados y se cree es la organización más importante de la sociedad secreta Mau-Mau, se dice figura entre los 86 detenidos. Las autoridades han proclamado el estado de alarma y han ordenado a las tropas que acaben con la ola de terror provocada por la citada sociedad secreta y que ha causado ya la muerte de 43 europeos y africanos en el transcurso del pasado mes. Mientras la policía llevaba a cabo su redada, los primeros contingentes de fusileros de Lancashire han sido enviados en avión desde la zona del Canal de Suez, a unos 4.000 kilómetros de aquí, y ya han comenzado a patrullar por las calles.—(EFE).

CONTINUA LA LLEGADA DE REFUERZOS

NAIROBI, 21.— Continúan llegando fusileros por vía aérea y el jefe de las tropas británicas de Kenia, general Sir Alexander Cameron, espera que un batallón de 800 hombres esté disponible para el jueves, a fin de llevar a cabo la limpieza emprendida. El crucero británico "Kenya", de 8.000 toneladas, ha recibido orden de

cambiar el rumbo y dirigirse desde Ceilán al puerto de Mombasa, para respaldar la política gubernamental de acción energética.

La policía y las fuerzas armadas han sido apoyadas también por una guardia del interior cuyo número llega a más de 2.000 hombres reclutados entre jóvenes empleados de Banca y hombres de negocios europeos. Estas fuerzas han sido desplegadas por las zonas solitarias donde las casas y granjas de los europeos han venido siendo desde hace tiempo los puntos de ataque favoritos de los Mau-Mau en sus incursiones nocturnas.

Informa la policía que entre los muchos africanos ya detenidos figuran gran número de ellos pertenecientes a la tribu Kikuyu, incluyendo varias mujeres, columna vertebral de la Mau-Mau y algunos funcionarios de la Unión Africana.—(EFE).

La reliquia de San Francisco Javier llegó a Lisboa

LISBOA, 21.— A primera hora de la noche de hoy llegó a esta capital el cortejo automovilístico que acompañaba desde la frontera la reliquia de San Francisco Javier procedente de España. Un gran gentío se agolpaba en Compo Grande en espera de la reliquia del Santo español y apóstol de Oriente que, acompañada de una escolta motorizada del Ejército y de una compañía de la Guardia Nacional

El 'Pegasso', llama la atención en la exposición de Londres

LONDRES, 21.— El coche español "Pegasso", que figura en la Exposición automovilística inglesa, ocupa uno de los "stands" mejor situados. Entre los coches presentados por Inglaterra, Estados Unidos, Francia e Italia, que destacan por su moderna presentación, el coche español se distingue por estar montado totalmente en materia plástica, lo que permite que se vea todo el interior del vehículo, comprendido el motor. Sus líneas han motivado el elogio más entusiasta de los técnicos de otros "stands" que dejaron sus modelos para examinar el coche español.

El equipo de doce españoles que han traído este y otro coche con carrocería normal, también "Pegasso", están muy atareados preparando el "stand". La Exposición será inaugurada oficialmente mañana.

Un portavoz de la Compañía Pegasso, representante de la misma en Inglaterra y países de la Commonwealth, ha declarado: "Estamos autorizados a recibir pedidos para la exportación sólo durante la Exposición que terminará el 1 de noviembre. Siento que no pueda ser por más tiempo, porque estoy seguro de que el "Pegasso", por su línea y rendimiento, tendrá en Inglaterra un buen mercado."—EFE.

Republicana que rindió honores, fué trasladada a través de la ciudad hasta la iglesia de Santo Domingo, donde fué depositada en el altar mayor y expuesta a la veneración de los fieles. La recepción de la reliquia fué hecha por el Cardenal Patriarca de Lisboa. Entre los asistentes figuraban el embajador de España, don Nicolás Franco, acompañado del personal de la Embajada; embajador de Portugal en Madrid, profesor Carneiro Pacheco; ministros portugueses de la Presidencia, Interior y Colonias; Nuncio Apostólico de Su Santidad, ministro de la India, jefe del Estado Mayor de las fuerzas armadas, y otras autoridades.—(EFE).

Con su esposa y su perro escapó del Berlín oriental

BERLÍN, 21.—El ayudante del jefe de las fuerzas de la Policía criminal de Berlín oriental, Heinz Tacke, ha pasado el telón de acero con su esposa y su perro, y ha pedido asilo a las autoridades de Berlín occidental, según anuncia el Cuartel general de la Policía.

Al ser preguntado por las razones de su huida, Tacke, que tiene 39 años de edad, replicó: "Mi conciencia no podía sufrir las misiones que se suponía debía realizar".

Tacke añadió que estaba a punto de ser colocado al frente de toda la Policía criminal del sector soviético el primero de noviembre próximo. In-

Malas noticias de Indochina

PARIS, 21.—Un portavoz del Ministerio de Defensa ha manifestado esta noche que debido a la falta de comunicados oficiales, acerca de la lucha en Indochina, la fragmentaria información publicada en la prensa mundial es pesimista. Agregó que los rebeldes del Viet Minh han ocupado una serie de pequeños puestos, la mayoría de ellos defendidos por fuerzas irregulares. Por último señaló que gran parte de las fuerzas pudieron ser evacuadas.—(EFE).

mediatamente se ha escondido en Berlín occidental y la Policía ha rehusado dar ulterior información acerca de él, por temor a poner a los agentes comunistas sobre su pista.—(EFE).

ANUNCIOS POR PALABRAS

Agencias

ASUNTOS - Documentos de Tribunales, Juzgados, Oficinas, Estado. Ricardo Seoane Rodríguez, Procurador, Cantón Pequeño, 24.

EFICACES - Resaltarán sus anuncios en Prensa, Cines, Radios, encomendándolos a "Reclam" Santa Catalina, 27. Teléfonos 2903 y 4505.

Alquileres

ALQUILU bajo para industria con vivienda. Informan: Santiago de la Iglesia, 12, tercero.

PISOS acogidos desde 625 a 850. Razón: Federico Tapia, 18, bajo.

Automóviles

HAGASE conductor de automóvil en Academia Gallega. Carnets de todas categorías. Comandante Fontanes, 25.

VENDEMOS: Motos Derbi, Ossa, Yrexa, Emeuve. Carromoto Titano para 300 kilos. S. L. Garage Americano, Juan Flórez, 43-45. Teléfono 5435. La Coruña.

"FORD" 8 caballos. Barato. Inmejorable estado. Oficinas Cortés. Teléfono 5255.

ACADEMIA "Lespar" carnets nacional e internacional. Director: Capitán diplomado en automovilismo. Sanjurjo, 16 (Cuatro Caminos).

Avisos

ALHAJAS tasador autorizado. A. Hernández Gil, Joyero-fabricante San Andrés, 32. La Coruña, y Tintorería Amigo, General Aranda, 158 y Real, 84, El Puro del Caudillo.

TRAPOS limpios, se compran Razón: esta Administración.

COMPRO toda clase muebles, ropas y objetos. Plaza España número 26. Teléfono 3087.

ALHAJAS Compro brillante y objetos de oro y plata. Hernández. Teléfono: 102. San Andrés, 35-1.º

Demandas

NECESITANSE agentes para pueblos y capital. Buenas comisiones. Torreiro, 6 y 8, primero, derecha.

NECESITO sirvienta joven con buenos informes. Fernando González, 6.

NECESITASE señorita práctica coger puntos medias máquina Vitos, en Linares Rivas, número 18, Frutería.

UPON PRO CIEGOS
NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYOER 864

FOTOGRAFADO
"El Ideal Gallego"
RUBINE, 16 - LA CORUÑA

Calificación moral de los espectáculos de hoy

TEATRO
Katiuská (3).
PELICULAS
Nacida ayer (3).
Esclava de un recuerdo (2).
La llamada de África (2).
Al son de la marimba (2).
Apenas un delincuente (3).
El abrazo de la muerte (4).
La hija de Neptuno (3).
Una cubana en España (3).
Casablanca (4).
Flejo en la nieve (2).
El nuriador de Castilla (3).
El libertador (2).
Rumbo (2).
Levando anclas (3).
PARA TEATRO
(1) Infantil sin reparos, (1-R) Infantil con reparos; (2) Jóvenes; (3) Mayores; (3-R) Mayores con reparos; (4) Gravemente peligrosa.
Estas calificaciones de carácter nacional rigen en todas las diócesis mientras no sean variadas por la Autoridad Eclesiástica de las mismas o por sus delegados.

Vario

HABILITADO clases pasiva colegiado. Carpio Martínez Sevilla Avenida Marina 16 y 17, bajo.

Venta

VENDO aparador y mesa castaño. Ver Hércules, 10-1.º, izquierda.

SE vende armario de luna y dormitorio. Teléfono 3507.

CAJA hierro propia cañón, basculante, 3,00 largo por 2,20 ancho. Nueva Se vende. Informan: Bar Transporte. Teléf. 3786.

LECHERIA, situación céntrica, traspasase por ausencia. Mucha venta. Renta local 275 ptas. Informan: Publicidad "Reclam", Santa Catalina, 27.

TRABAJO
La ley de 10 de febrero de 1943 sobre colocación, de termina que Empresa y patrono, están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación el personal que necesitan y que los obreros en paro deben inscribirse en dicha Oficina, sin necesidad de tales obligaciones con multas de 5 a 1.000 pesetas.

TRANSFORMA- DOR de 20 K V, para tensión de 6000 V-220/127 Puentes de García Rodríguez (Molinos Bellas)

MAQUINAS géneros punto. Precios sin competencia. Loguill. Oso, 3. Madrid.

CACHORROS martines, propios para guardería. Hospital, 46.
BOCOYES castaño. Hospital.

SECCION MEDICA

Dr. Víctor Fernández Alonso
MEDICINA GENERAL -- RAYOS X
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 7
S. Andrés, 115-1.º T. 1344. La Coruña

Dr. José López Martínez
ESPECIALISTA
Piel, Venéreas y Sexuales
REAL, 34-2.º

Dr. Roel Gerbolés
Especialista en enfermedades del Sistema nervioso y mentales. Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7. Cantón Grande, 18-20 (Edificio del Cine Avenida) Teléfono 2955. LA CORUÑA

Dr. Ramalial Rumbo
Cirujía general - Rayos X
Especialista en Traumatología y Ortopedia (Huesos, articulaciones, músculos, etc.)
Arzobispo Lago, 8. (Detrás del Palacio de Justicia). De 12 a 1 y de 4 a 6. Teléf. 1255

Francisco Gid
Comandante Médico especialista en enfermedades del Riñón, Vejiga y Próstata. -- Tratamiento sin operación de Hemorroides, Fístulas y Varices
Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7
Santa Catalina, 23-2.º - Teléf. 2790

Dr. Pío García López
Enfermedades de la Piel y Venéreas (Radioterapia)
SAN ANDRÉS, 6 y 8-2.º
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7
Teléfono 3526

Dr. V. Mosquera Arroyo
OCULISTA
Consulta y cirugía de la especialidad
De 10 a 1 y de 4 a 7
Calle Real número 90-2.º

Dr. Carlos Calderón
Médico ex interno de la Casa de Salud Valdecilla (Santander) y de las Clínicas Ortopédicas, San Rafael y Niño Jesús (Madrid) -- Especialista en huesos y articulaciones. Cirugía ortopédica y vascular. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Pardo Bazán, 16-1.º (Plaza de Vigo). Teléf. 3947

A. Casares Aler
MEDICO INTERNISTA
TRATAMIENTO DEL ASMA
Consulta: de 12 a 1 y de 6 a 7
Real, 12-2.º - LA CORUÑA - Teléf. 3191

E. Tojo Rilo
MEDICINA INTERNA -- RAYOS X
Consulta de 12 y media a 2, y de 4 a 7
Fernández Latorre, 64 y 66-1.º, izqda. (Edificio Pastor de Cuatro Caminos)

Dr. Agustín García Sancho
Medicina General, Enfermedades de la Piel, Venéreo, Sífilis, Diarrea, Rayos X
Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7 tarde
S. Andrés (La Espuma). Teléf. 2756

L. Sánchez Mosquera
Oídos, Nariz y Garganta
Consulta: de 10 a 1
Compostela número 8, segundo
(Casa Vituro) Teléfono 1474

Dr. A. Gutiérrez-Moyano
ALERGIAS, Asma, Colitis, Exemas, Reuma, Tuberculosis, Urticarias
ELECTROCOAGULACION, ONDA ULTRA-CORTA, RADIOTERAPIA, RAYOS ULTRAVIOLETA
De 12 a 2 y de 5 a 7. Juana de Vega, 13-2.º

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
Plaza de Vigo, 24 (Edificio Equitativa) Teléfono 2001

José Ponte Ferreiro
Cirujía - Traumatología - Fisioterapia
Av. Rubine, 41-1.º, izq. Teléf. 3226

Dr. Bermejo Goday
ESPECIALISTA
Aparato Digestivo y su cirugía
Rayos X
Estómago - Intestinos - Hígado
Hernias, etc. -- De 11 a 1 y de 5 a 7
Rosalia Castro, 4. Teléfono 3019

Dr. Joaquín García López
CIRUGIA GENERAL
Rayos X (portátil). Consulta de 4 a 6
Ramón de la Sagra, 9-2.º Teléfono 3356

César Cobián
Médico. -- Enfermedades de los niños
Rayos X -- Electricidad Médica
Consulta: de 11,30 a 2 y de 4 a 7
Riego de Agua, 3-1.º -- Teléfono 2234

José Garrote
Vías Urinarias - Medicina y Cirugía
Linares Rivas, 35 (Casa Barrié) Teléfono 3111

Rafael Reparaz Alonso
MEDICO PUERICULTOR
Rayos X y Rayos Ultravioleta
Consulta: de 12 a 1 y de 5 a 7
San Andrés, 144-1.º Teléfs. 3692 y 1791

Dr. Ovidio Vidal Rios
Comandante Médico, Jefe de Laboratorio del Hospital Militar
DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS. -- RAYOS X
Payo Gómez, 15-1.º derecha. Teléf. 3214

Dr. J. Vázquez Sebastián
Especialista en Piel y Venéreas
Avenida J. Lombardero, 3, duplicado
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. T. 3236

José Pérez Estrada
Ex-Médico Interno de la Maternidad (Casa de la Madre núm. 2) de Madrid, Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer y sus operaciones
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7
Rúa Nueva, 19, segundo. Teléfono 3284

Dr. M. Pollán Rey
APARATO DIGESTIVO
Estómago - Intestinos - Hígado
Rayos X y análisis de la especialidad
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
Juana de Vega, 5-1.º. Teléfono 2078

Dr. Baquero
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 10 a 13. Plaza de Orense, 10, segundo (antes 8). Teléfono 2522

Dr. Luis Santos Fernández
Ex Médico Ayudante de la Clínica de Pediatría de Santiago
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
Real, 54-2.º Consulta de 4 a 7

Salvador F. Martínez Losada
Ex-Cirujano del Hospital de Santiago
Consulta y operaciones de la mujer
Cirugía general -- Rayos X
Francisco Mariño, 5-3.º Teléfono 1110
LA CORUÑA

José Casares Rivera
MEDICO - RAYOS X
Ex Interno Supernumerario del Hospital de Santiago. Horas de consulta: de 10 a 11:30 y de 4 a 6. San Andrés, 93-2.º
Teléfonos 5143 y 1599

Dr. Luis Gutiérrez Moyano
Especialista en Corazón, Arterias, Venas y Capilares. Ex Ayudante del Dr. Durán Arrom. Ex Médico A. de la Clínica Cardiológica del Hospital de la Caridad de Barcelona. Rayos X. Electrocardiografía
Consulta de 11 a 1 y de 3:30 a 6
Juana de Vega, 13-2.º

E. Alvarez - Granada
Especialista en Nerviosas y Mentales
Consulta diaria de 11 a 1:30 y de 4 a 7
Plaza de las Trompetas, 1. A-1.º
Teléfono 5342 - LA CORUÑA

Dr. F. Alonso Fernández
NEURO - PSQUIATRIA
Director del Dispensario Provincial
Clínica y consulta en San Andrés, 157
(Entrada: Huertas, 2), piso 1.º, derecha
Consulta de 11 a 1:30 y de 4 a 7

Dr. J. Neira Domínguez
Ex-asistente de Cirugía de aparato digestivo del Dr. González Bueno y del Servicio de Cirugía General del doctor Rodríguez Mata, del Hospital General de Madrid

Fernández Latorre, 1 al 9-1.º, B
LA CORUÑA

Dr. Larrea
Especialista aparato digestivo
MEDICINA - CIRUGIA - RAYOS X
Consulta diaria: Cantón Grande, 9-2.º
Edificio del Banco Hispano Americano

F. Piñole Aramburu
Especialista en enfermedades del corazón y pulmones - Rayos X
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
Real, 83-2.º - Teléfono 2239

Lusi F. Luengo
Médico Puericultor -- Especialista en niños -- Rayos X -- Consulta de 4 a 7
Edificio de La Equitativa
PLAZA DE VIGO, 22

Dr. Gonzalo Cobián Otero
Médico - Rayos X - Medicina General y Enfermedades de los Niños
Fernández Latorre, 52-1.º
Consulta de 12 a 2 y de 6 a 8. Tel. 3306

EL TIEMPO PROBABLE.—El área de lluvias irá extendiéndose por diversos puntos de la Península. Temperaturas extremas: máxima de 25 grados en Málaga, y mínima de 3 en Teruel.
LA CORUÑA.—Presión media a cero grados y al nivel del mar en milímetros. Temperatura máxima, 18 a las 12:30; mínima, 12, a las 5:55, y media, 15. Dirección más frecuente del viento, variable.

LA ETIQUETA

Por Francisco Javier Martín Abril

Probablemente, el mundo está asistiendo a los últimos momentos de la etiqueta, que se resiste a morir, como es natural, pero que viene arrastrando una vida lánguida, llena de tolerancias y de concesiones. Y la etiqueta, para que sea auténtica, debe mantenerse rigurosa e inflexible, como los cuellos duros y las pecheras almidonadas. Cuando los trajes oscuros comienzan a ser tolerados en las reuniones de gran mundo, en sustitución del frac, mala señal para la etiqueta. En realidad, la etiqueta es una reminiscencia de los antiguos ceremoniales de las más brillantes cortes de los siglos XVI a XVIII. Carlos V impuso en España el tremendamente complicado ceremonial borgoñón, y nombra al Duque de Alba más o menos mayor del Príncipe, para que ponga en marcha la gran máquina palatina. Se trata de instaurar un nuevo sentido de las formas cortesanas, que luego pasará a Viena, París, Versalles, Alemania. Los dos más grandes maestros de ceremonias que ha tenido la humanidad son, quizá, Carlos V y Luis XIV, el Rey Sol. Allí, en aquellas cortes, se otorga valor a una serie de sutilezas, que hoy nos parecerían chilindrias: la distancia, el margen, el paso, el saludo, el tono de voz... La pobre e inmensamente sublime Santa Teresa, que se da que "decididamente no hay modo de saber cómo haya uno de comportarse". Y un día, tras conseguir una deseada audiencia del Monarca, por ser simple monja, sólo se le permitió el acceso a la Antecámara.

En la actualidad, ¿cuánto han cambiado las cosas! Sin embargo, constantemente los ciudadanos reciben invitaciones para asistir a tales fiestas o actos públicos, en flamantes tarjetas que dicen, en una esquina: "Rigurosa etiqueta". Menos mal cuando nos encontramos con esta frase o con esta otra, todavía más tajante: "Etiqueta obligatoria". El invitado ya sabe a que atenerse, y si no dispone de los trajes adecuados, no tendrá más remedio que quedarse en casa. Mas, a veces, la tarjeta de invitación no dice sino: "Se suplica traje de etiqueta". ¿Qué haremos? ¿Nos presentaremos de tiros largos? ¿Preguntaremos a los organizadores o a los otros invitados? ¿O nos jugaremos el todo por el todo y asistiremos con ese traje oscuro con rayitas blancas que todos tenemos preparado para las bodas y los "guateques"? ¡Terribles perplejidades!

Aún la etiqueta se conserva incólume en las concentraciones de minorías aristocráticas, de puerta cerrada y "números clásicos". Pero en cuanto se abre la mano, es menester hacer la vista gorda y dar el visto bueno a los más diversos atendidos. Nada más triste que un hombre vestido de etiqueta a su manera, de etiqueta inventada por él: cuello de pajarita, chaleco blanco, traje azul o marrón, botas de media caña, guantes amarillos. ¡Una pena! Hay quien cree arreglarlo todo con el chaqué de la boda, que se le ha quedado estrecho y corto, o con un traje del reciente luto. ¿Y la etiqueta en relación con las horas? Parece que el ritual es que ni al chaqué puede darle la luna, ni al frac, el sol. Mas en estos últimos tiempos, el frac se va generalizando, y ya se admite en fiestas de mañana. También es triste la aparición de un smoking en una boda mañana o en una comida a las dos de la tarde. ¿Y esos tres o cuatro invitados que se equivocaron, y se presentaron de punta en blanco en una reunión de gente de americana? Yo he visto los apuros que pasaba en una función de ópera, el único espectador de frac. El pobre hombre, disimuladamente, se puso la gabardina, para esperar, muy sofocado, a que terminase la función.

Si el chaqué nos evoca el pingüino, el frac nos hace pensar en el prestidigitador; el smoking nos recuerda un anuncio de papel de fumar, y la levita, prácticamente desahogada, huele a naftalina de presidencias de enterríos. No podemos dejar de mencionar esa especie de media etiqueta, compuesta de americana negra y pantalón de corte, que nos trae a la memoria ciertas reuniones de varones graves, como en olor de consejo de administración o de conferencias internacionales.

¿Y la etiqueta alquilada? He aquí una nueva modalidad de la etiqueta. Hoy es fácil vestir de etiqueta, recurriendo al alquiler, como el joven corto que antaño compraba un formulario de cartas de amor para declararse a la vecina rubia, o el hombre toscó que adquiría un libro de urbanidad para no quedar mal con sus semejantes. Mas es posible que pronto desaparezca todo esto, y que cada cual pueda presentarse como quiera en todos los lugares. Entonces, una vez más, los señores mayores exclamarán: "¡A qué tiempos hemos llegado!".

(Reproducción prohibida).

Cesáreo González desmiente unas declaraciones ofensivas para sus paisanos



VIGO, 21.—El productor cinematográfico gallego Cesáreo González ha dirigido hoy un telegrama a la Prensa viguesa desmintiendo rotundamente unas declaraciones que el periodista Del Arco le atribuyó en un reportaje publicado en el último número de la revista "Cine-Mundo".

N. de la R.—En estas declaraciones se atribuyen a Cesáreo González unas frases despectivas y de mal gusto para sus paisanos los gallegos. Las copiamos textualmente para conocimiento de nuestros lectores:

—¿Qué clase de gallego eres?—pregunta el periodista.

—Hay siete clases: fino, entrefino, cochino, marrano; unos ladran, algunos muerden y otros no hay quien los entienda.

—Y tú, ¿dónde estás?

—En el fino, que en el lenguaje celestial se llama para quien quiera de podrá comprenderse que allego de nacimiento, ni de

"Miss España", elegida por la colonia española de Buenos Aires

Tiene 18 años y es morena

BUENOS AIRES, 21.—Once bellas señoritas se disputan el título de "Miss España" en una fiesta que se celebrará en el Teatro Avenida de esta capital, y que será presidida por el embajador español don Manuel Aznar, según se anuncia.

Aspiran al título las muchachas que ya han sido elegidas Reinas del Centro Asturiano, el Centro de la Región Leonesa, el Centro Riojano, Casa de Galicia, el Centro de Murcia, el Club Osuna, la Falla Valenciana, el Centro Burgalés, el Hogar Andaluz, el Centro de Salamanca y el Club de Archipiélago Canario. (EFE).

BUENOS AIRES, 21.—La colectividad española ha elegido como reina de la belleza a la señorita Lidia Santoro, que representa al Centro de Salamanca. En la competición participaron once candidatas que representaban a otras tantas instituciones regionales españolas.

Lidia es morena, con ojos verdes, cuenta 18 años de edad, y estudia Filosofía y Letras. (EFE).

Adopción, ni nadie que haya pasado por esta "terra nosa" en la que, según la leyenda, ha dejado las huellas de su divina mano el Creador, marcando las rías de ensueño y belleza sin par, sería capaz de verter tan disparatadas, injustas y ofensivas manifestaciones. Y mucho menos cabría esperarlas de un hombre como Cesáreo González, tan enraizado en sus lares nativos. De todas maneras, celebramos que se hubiese apresurado a desmentirlas para conjurar el vendaval de protestas que se estaba incubando en toda la región, y también para confundir al confundidor reportero.

España bajo la Cruz, en los altos de Castilla

(De nuestro redactor enviado especial, Jorge Víctor Suciño).

Es de todo punto imposible comprender algunos hechos, si el propio individuo no los palpa con sus sentidos. Por eso, de regreso de la concentración de excombatientes en el Alto de los Leones de Castilla, resulta muy difícil hacer llegar a los lectores una exacta visión del acto, superior, en todos los conceptos a cuantas frases puedan escribirse hablando de él.

Desde el primer momento triunfó el clásico humor gallego, en nuestra expedición. En todas las ciudades del recorrido: Lugo, Ponferrada, León, Astorga, Medina del Campo y luego Madrid, nos detuvimos un rato, lo suficiente para que la población se apercibiese de nuestra presencia, por obra y gracia de un grupo de gaiteros que recorrieron las calles obsequiando a los oyentes con la clásica

muñeira. Este hecho produjo una corriente de simpatía hacia nosotros. En el mismo lugar de la concentración, donde formábamos una minoría ante las decenas de miles de hombres allí congregados, destacó la aportación gallega.

No es extraño que de uno a otro extremo del gran contingente, de las tribunas de autoridades a los más lejanos rincónes de la montaña donde los excombatientes escuchaban los discursos, se advirtiese, como en todos los lugares a donde va una representación gallega, la pausada alegría de las canciones enxebres y de vez en cuando el vigoroso ataruxo. Como una corriente que animase a todos, no fue extraño ver a individuos de otras regiones zapatear el suelo con bastante gracia para dibujar los puntos de la muñeira. Incluso venían a junto de nosotros y nos decían cualquier cosa en un gallego

espantoso, que nos hacía reír. Todos los expedicionarios de nuestra tierra llevaban como distintivo el clásico marisco.

PROFUNDA EMOCION EN LOS EXCOMBATIENTES

Resultó sorprendente la perfección con que se desarrolló todo el programa, teniendo en cuenta el número de asistentes, los centenares de vehículos de todas clases, la lluvia y más tarde la intensa y fría niebla. Todos los excombatientes fueron apinhados en torno al cuadrilátero de las tribunas, orlado con un sinnúmero de banderas de los colores rojo y guido. Para nosotros, espectadores que no vivimos con aquellos hombres las duras jornadas de la guerra, el momento nos sorprendió con una infinita gama de visiones honradas y profundamente humanas; confundidos en medio de la enorme masa, marcada la rosa de los vientos de nuestra presencia corporal por mil hombres iguales y distintos. Codo a codo, un viejo campesino castellano, con una manta sobre su cabeza, tostado y arrugado. Era bajo y no veía más que las espaldas de los que estábamos ante él; pero estaba muy quieto, escuchaba a Girón y le brillaban los ojos con las lágrimas; luego miraba a lo alto, donde la gran Cruz de piedra eleva sus brazos al cielo, en la más grande dimensión histórica y religiosa de la estatura de España. En un momento determinado sacó de la alforja que llevaba al costado una cajita de metal, la abrió, se echó un puñado de bicarbonato en la mano y luego lo llevó a la boca. Y continuó quieto, escuchando a Girón y mirando a la Cruz.

LAS PALABRAS DE UN COMPANERO

Cuando habló Girón, toda la montaña, con tantas vidas sobre ella, emudeció; pero pronto, a cada instante, por influjo de las palabras, fútiles, de amigo y de compañero, todo aquel mundo estalló en el aplauso exterior para ahogar la emoción interna que, como hombres, querían ocultar a los demás. Decía que ahora, después de quince años de hacer lo que no estaba hecho, "después de que heñío, dado de comer a España quince veces", se puede hacer un recuento. Girón habló como un amigo y dijo muchas cosas exactas, veraces, humanas, con la honradez del hombre que está pisando el mismo terreno donde combatió; con la misma serenidad y callada alegría de aquellos años en que se dirigía a los camaradas de su Centuria allí mismo, en el Alto del León. Este reducido heroísmo del que dice el cantar: "Y ya el Alto del León, de los Leones se llama".

Es muy difícil convencer a un español, aunque es fácil emocionarlo; pero es casi imposible lograr que concuerden mil hombres, cuyos retratos en la vida social cubren todas las escalas, de las más elevadas a las más humildes, sentían la congoja de saberse artífices de una gran obra, la sensación electrificante de verse un poco actores en esta obra amarga y esperanzadora que es la historia contemporánea de España, que todavía no nos gusta. Esto lo alcanzó un compañero, fue Girón, que hizo llorar y que lloró sobre las lomas del Alto de los Leones de Castilla.

LA GRAN PROMESA

Nos volvimos hacia la Cruz de piedra. Sobre su pedestal se ofreció a Dios el sacrificio de una Santa Misa. La violencia del temporal desahució los contornos del sacerdote, dibujaba los contornos del sacerdote, del altar y de la Cruz. Nuestros ojos estaban clavados en el suyo, como la esperanza clava los suyos allí, donde le vendrá la luz que necesita. Y a ratos, cuando una racha de viento alejaba la bruma, aparecía otra vez la Cruz, el altar y el sacerdote. Aparecía como una metáfora gigantesca de la realidad divina, asombrando con el clarividente de los elementos, la potencia de la fe cristiana; como luego de perseguirnos y ahuyentados por la furia de los vientos, manas pasiones, vuelven pujantes y elevadas las verdades eternas bajo ese signo que ya dio la victoria a Constantino.

FINALMENTE...

Fueron varias las horas a pie quieto sobre el Alto de los Leones; luego, el Caudillo, los antiguos soldados, que siguen siendo combatientes en la paz lo acogieron con un desahucio frenesí de vivas y aplausos, escuchamos, silenciosamente, escuchamos las palabras, dichas en el tono elevado y certero que ha sido atribuido de toda su vida. El Caudillo, como cuando llegaba a visitar una avanzada en el frente, estuvo con sus soldados y luego se fue. Tras el momento, rumbo a todas las direcciones, cubriendo los caminos de la patria.



SE COMERON MAS DE 1.250.000 CABALLOS

LONDRES, 21.—El uso de procedimientos eléctricos para sangrar caballos vivos de modo que después de matarlos su carne tenga el aspecto de la de ternera, será alegado en las pruebas que las Sociedades protectoras de animales presentarán a la comisión sobre matanza de caballos, creada por el Ministerio de Alimentación. Se recomendará que se introduzcan garantías de matanza "humana" de caballos y se pedirá también a la comisión que investigue que ha sido de los 36.000 caballos que se importan de Irlanda anualmente.

La comisión se constituyó después de producirse un clamoreo en el Parlamento a consecuencia de una serie de artículos en un periódico sobre el tráfico de los caballos.

Se cree que serán presentadas cifras que indican que había en 1939 en Inglaterra, 1.110.000 caballos de tiro agrícola y que ahora hay sólo 350 mil. La Sociedad de Londres sostiene que en los últimos doce años han sido matados más de 1.250.000, la mayor parte de ellos para consumo humano. (EFE).

ROBARON UNA TONELADA DE PITILLOS

LEEDS (INGLATERRA), 21.—La policía calcula que ha tardado, una banda de malhechores, dos semanas completas, trabajando sólo por las noches, en abrir un túnel bajo una fábrica de tabacos; irrumpir a través de un muro de un metro de espesor y salir a la superficie a través de un piso de hormigón. Escaparon con una tonelada de pitillos, cuyo valor se calcula en una cifra equivalente a unas 700.000 pesetas. (EFE).

LOS INGLESES NO QUIEREN VER A SUS ESPOSAS A LA ÚLTIMA MODA

LONDRES, 21.—La esposa del propietario de uno de los principales establecimientos comerciales para señoras acusa hoy a los maridos ingleses de no permitir a sus esposas lucir las últimas modas.

En todas partes—dice la señora Gerald Benitall—a los maridos les gusta ver a su esposa bien vestida y que hablen de ella. El marido francés prefiere también ver a su esposa a la moda y elegante. Las mujeres inglesas adoran las nuevas modas y añoran lucirlas. Pero el inglés corriente se opone a que su esposa compre una nueva moda y se vista de manera diferente, no sea que los conocidos se rían de ella. (EFE).

SE TRAGA UNA CADENA DE ORO

BARCELONA, 21.—Don Alfonso River Bluch, vecino de esta ciudad, ha denunciado a la policía que cuando se encontraba días pasados en el pueblo de Santa María de Martorellas, presentó un espectáculo público en el que un "jakir" hacía desaparecer diversos objetos y comía papel de lija, anillos y demás prendas que recogía entre el público. El denun-

ciante, a petición del "jakir" le entregó una cadena de oro que valora en 1500 pesetas. Según el "mago", la cadena se la tragó de veras y no se la podía devolver hasta que la evacuara, por lo que prometió devolverla pasados ocho días. Transcurrido este tiempo con exceso y como a pesar de las promesas del "jakir" la cadena no le ha sido devuelta, ha presentado la correspondiente denuncia. (GIFRA).

Espuma DEL DIA

SHAKESPEARE FUE CATOLICO. SEGUN DOS ERUDITOS

Del estudio de algunos pasajes de sus obras, en los que se respalda el dogma y se defienden las costumbres e ideas católicas, deducen dos investigadores que Shakespeare fue católico. Así lo afirman los escritores Henry Meuthman y Karl Wintersdorf, críticos especialistas en Shakespeare, que en un libro han recopilado todo el material que hasta ahora se hallaba diseminado en libros y artículos y que demuestra la religiosidad del gran poeta inglés.

Un total de 197 pasajes fueron detenidamente estudiados por ambos escritores para llegar a la conclusión de que Shakespeare incluyó en ellos enseñanzas católicas, como la doctrina de la gracia, y hace referencia a los sacramentos, detallando de manera especial cuando se refiere al de la penitencia. Incluso aludió al inmortal poeta la doctrina de los elementos necesarios para hacer una buena confesión.

En su libro "Shakespeare y el Catolicismo" sostiene Meuthman y Wintersdorf que Shakespeare menciona en sus obras los siete pecados capitales, la práctica del retiro, la doctrina de la Iglesia sobre el suicidio, la existencia del purgatorio, la veneración de las reliquias (en aquel tiempo prohibidas en Inglaterra) y las rogativas a los Santos. Y aun añaden que la circunstancia de que el autor de tantas obras de fama universal se casara ante un sacerdote, pese a no ignorar las dificultades que ello habría de ocasionarle, constituye uno de los puntos más valiosos que demuestran su catolicismo. Para esos dos eruditos, autores del libro, no hay duda, a la luz de las modernas investigaciones, de que Shakespeare fue católico durante toda su vida.

R. S.